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giri primejdioase. 
Arad, 21 Februarie. 

Discursul de ieri ai contelui Ştefan Tisza, 
prin care a expus istoricul şi, în mare parte, 
conţinutul tratativelor urmate între dânsul şi 
reprezentanţii partidului naţional român a-
i supra chestiei naţionale din Ungaria, a produs 
|Acă impresie în ţara întreagă şi acest dis
curs, suntem convinşi, multă vreme va fi obi-
ect de pasionată discuţie în publicistica de aici 
şi de pretutindeni, unde se dă însemnătate in
tereselor de echilibrare a puterilor politice 
É Europa. Căci, fără îndoială, chestia româ
nească a ajuns în orbita acestor interese. 

N'avem de gând, de astădată, să facem 
analiza integrală a acestui discurs, nici să-i 
măsurăm valoarea în raport cu convingerile 
noastre politice. Chestia noastră rămâne acum 
neîncetat la ordinea zilei şi vom avea multe 
prilejuri să disecăm toate declaraţiunile con
telui Ştefan Tisza, făcând lumină deplină în 
cauză. 

Grăbim, însă, să relevăm numai decât câ
teva primejdioase amăgiri ori sinamăgiri, 
cari s'au strecurat în discursul premierului 
ungar. Nu cercetăm dacă acestea rătăciri ale 
contelui Ştefan Tisza sunt naivităţile unui su
flet superior, care în absoluta sa sinceritate 
presupune aceeaş sinceritate la toţi ce-i jură 
credinţă, dem reinen ist alles rein, ori ele 
mtrate\ile intenţionat aruncate spre a prinde 
pesculeţii naivi, cari înoată în apele vieţii pu-
Ice româneşti. 

Nu ne facem arbitrii intenţiilor ascunse, 

Momente din viata Regelui Carol. 
•Culese şl traduse după Memoriile Regelui. — 

i De Ion Scurtu. 
I - Crucea Doamnei Elisabeta. — Ruşii ocupă 
'Basarabia. — Intrarea triumfală a trupelor ro
me în Capitală. — Cuvântul Domnitorului 
titre vitejii tării. — Pe Calea Victoriei. — De
mna. — La statuia lui Mihai Viteazul. — 
Desfiinţarea regimentului de dorobanţi basa-

rabeni. — 

6/18 Oct. Domnitorul decretează înfiinţarea 
unei Cruci a Doamnei Elisabeta, cei se va da 
tuturor doamnelor cari au îngrijit pe răniţi în 
spitale; crucea este de aur, poartă iniţialele 
Doamnei şi inscripţia „Alinare şi mângâiere". 

— Rusia a pus deplină stăpânire pe cele 
trei judeţe de peste Prut; autorităţile româ
neşti se retrăseseră din ziua de 1/13 Oct., pre
cum se hotărâse; totul s'a petrecut în cea mai 
w& tânduială; predarea ţinutului în • manile 
Ruşilor s'a îndeplinit fără de iscălitura Dom
nitorului. 

8Î20 Oct. Ziua sfintei Dumineci de astăzi 
este hotărâtă pentru solemna intrare a trupe
lor in Bucureşti ; din revărsatul zorilor, două
zeci si una de bubuituri de tun vestesc locuito
rilor Capitalei că astăzi se va săvârşi o mă
reaţă si rară sărbătoare. Este o mândră zi cu 
joare, cum alta mai frumoasă nu-ţi puteai 

dar îl asigurăm pe Escelenţia Sa Domnul 
ministru preşedinte ungar contele Ştefan Tisza 
că „preotul cu ochii aprinşi şi cu buclele ne
gre ca corbul", care-i ascultase discursul dela 
instalarea fiiertatului episcop Iosif Goldiş 
despre împăcarea româno-maghiară nu sub 
impresia acestui discurs s'a făcut trădătorul 
cauzei româneşti şi prietenul perfid al puterii 
publice din statul ungar. Cum ulterior s'a con
statat cu dovezi materiale, „preotul cu ochii 
aprinşi şi cu buclele negre ca corbul" dusese 
la îndeplinire alegerea lui Iosif Goldiş de epi
scop anume cu intenţia, ca acoperit de autori
tatea acelui bărbat atât de respectat din par
tea Maghiarilor să dea lovitura de moarte 
organizaţiei politice a neamului său românesc 
şi în schimbul acestei mişeleşti trădări naţio
nale să-şi asigure în viitor vre-o mitră episco-
pească, după care cu atâta înfocare ahtiază 
sufletul său tot tineresc şi acum sub pletele că
runte. Contele Ştefan Tisza ori se înşală pe si
ne ori vrea să orbească pe alţii, când ni-1 pre
zintă pe trădătorul dela Orade ca un suflet 
capabil de a se lăsa convins printr'un discurs 
emoţionant. Escelenţa Sa D. ministru preşe
dinte să fie asigurat că acest candid suflet îl 
va părăsi cu ură şi scârbă în momentul când 
la vr'un prilej dat nu-i va putea pune pe cap 
mitra vlădicea'scă şi acel suflet tineresc acum 
cu buclele cărunte va propaga iar cu extremă 
îndârjire iredentismul român. Trădătorul dela 
Orade nu este, domnule conte Ştefan Tisza, 
prieten al Ungurilor ori al Măriei Tale ori al 
ideei statului unitar naţional maghiar şi nu 
este el nici Român doritor de pacea româno-
maghiară, ci acel scârbos călugăr este un sim
plu arivist, care nu are nici lege, nici patrie, 

nici Dumnezeu, ci exclusiv orgoliul fără mar
gini al unei ambiţii bolnave de a parveni. 

Dacă contele Ştefan Tisza crede, că prin 
prezentarea siluetei întunecate a călugărului 
in lumină atât de călduţă ar putea să abată 
spre apele sale şi alte suflete româneşti curate, 
dar naive, se înşală amarnic. Gestul de ieri 
al contelui Tisza, prin care a voit să dea pu
ţintică satisfacţie trădătorului român din rân
durile partidului său, a fost un gest nefericit 
tocmai în vederea scopului politic, pentru care 
acest gest s'a făcut. Şi celalalt ipochimen al 
arivismului, ce se lăfăieşte în toate mocirle
le călduţe şi adăpostitoare, cel cu paşii veci
nie grăbiţi şi mărunţi în urma grăsimilor ce 
şi-a încărcat, făcea serviciu mult mai bun stă
pânului său dacă nu i se.îmbulzia în atenţie 
bătându-1 pe umeri şi strigându-i: „foarte 
bine!" Care va să zică, „foarte bine", Şiege-
scule? Ştii că ai haz? 

Contele Ştefan Tisza în discursul său de 
ieri a ţinut din nou să asigure lumea, că dân
sul din fragedă tinereţe a ţinut şi ţine cu sfin
ţenie la ideea statului naţional maghiar uni
tar şi totuşi crede că va veni odată timpul, 
când cele 3 milioane de Români ai Ungariei 
se vor împăca cu această „idee" şi vor con
lucra şi ei la „dominaţiunea preponderantă" 
a Maghiarilor. Repetăm iarăş: cont. Tisza ori se 
înşală pe sine ori vrea să ducă în rătăcirei pe al
ţii. Să o ştie însă cont. Tisza şi să o ştie şi aceia 
cărora d. Tisza voieşte eventual să le arunce 
nisip în ochi, să o ştie toţi că neamul româ
nesc din Ungaria şi Transilvania niciodată 
nu va accepta ideea statului unitar naţional 
maghiar şi niciodată nu va admite vr'o „do-
minaţiune preponderantă" a Maghiarilor, ci 

Domnitorul şi Doamna petrec dimineaţa în 
grădină; pe la ceasurile unsprezece Domnito
rul pleacă la Herăstrău, acolo încalecă şi trece 
în revistă trupele înşirate pe câmpul dela Bă-
neasa, fiind înconjurat de-o numeroasă suită, 
printre; care mai mulii generali ruşi; generalul 
Cernat îi prezintă raportul trupelor în front. 
Doamna. într'un echipaj cu patru cai, trece pe 
dinaintea frontului, iar Domnitorul trece că
lare. In aripa dreaptă stau vre-o patru sute de 
răniţi, ce fuseseră îngrijiţi pân'acum la spital, 
şi şase .steaguri cucerite în bătăliile de peste 
Dunărei, printre ele şi steagul cu cozi de cai al 
Paşei din Vidin. Urmează batalionul de geniu, 
batalioanele 1. şi 2. de vânători, un regiment 
alcătuit din trupe ale celor şaisprezece regi
mente de dorobanţi cu steagurile lor, regimen
tele 1. şi 2. de infanterie şi regimentul 2. de ar
tilerie: toate trupele acestea ţin de divizia 
întâi. 

Urmează mai departe un detaşament de ma
rinari, batalionul 4. de vânători, regimentele 
4., 5. şi 7. de infanterie şi un regiment de arti
lerie, aparţinând diviziei a doua; în sfârşit un 
regiment alcătuit din trupe ale celor opt regi
mente de călăraşi cu drapelele lor şi regimen
tele 1. şi 2. de roşiori. 

In mijlocul drept unghiului, format de 'cele 
două divizii, se ridică, pe-o estradă împodo
bită cu flori, altarul, înconjurat de cele patru
zeci şi şase de tunuri cucerite dela Turci. In 
fata altarului se oficiază un Te-Deum de către 
Mitropolitul Primat, asistat de toţi Episcopii 

şi de înaltul oier. Domnitorul şi Doamna se 
urcă pe estradă, iar împrejur fâlfăe cele pa j 

truzeci şi trei de steaguri româneşti cari au 
fost în Bulgaria. După săvârşirea slujbei Dum-
nezeeşti, Domnitorul decorează fiecare steag 
cu Crucea Dunării, pe când Doamna le încu
nună cu flori. Steagurile regimentelor 4. şi 6 
de infanterie şi 9 de dorobanţi, cari s'au distins 
în luptele dela Smârdan, sunt decorate şi cu 
„Steaua României". 

După ce stegarii trec iarăşi în rânduri, sa
lutaţi de cântecele muziceîor şi de uralele no-
rodu'ui, se citeşte ordinul de zi al Domnito
rului : 

Bravi ostaşi, 
„Tara prin delegaţii ei, împreună cu Capi

tala, împodobită ca niciodată şi însufleţită de 
cel mai : fânt simţământ al patriei recunoscă
toare, vă primeşte astăzi şi salută în voi nu 
numai pe eroii dela Oriviţa, Plevna, Rahova şi 
Smârdan, dar chiar şi pe aceia cari, prin sân
gele lor, au pus pe fruntea României coroana 
independenţii. 

„Am ales această zi memorabilă, spre a 
lega de steagurile armatei aducerea aminte 
neperitoare a trecerii Dunărei şi a decora 
steagurilei regimentelor cari la Smârdan au 
lăsat o urmă mai muilt despre vitejia română. 
Această amintire va îndemna pe urmaşii voştri 
a fi vrednici de voi, precum voi aţi fost vred
nici de străbunii voştri şi steagul vostru va fi 
deapururea cinstit ca şi numele de Român. 
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va lupta până la sfârşit pentru victoria princi
piului egalei îndreptăţiri nationale în Unga
ria şi numai în temeiul acestui principiu se va 
putea înfăptui vr'odată pacea naţwnală în 
Ţara-Ungurească. 

Contele Ştefan Tisza reliefiază tonul se
rios şi demn al rezoluţiunei comitetului no
stru national şi simulează, că demnitatea a-
tât de impunătoare a procedeului bărbaţilor 
politici români îi inspiră nădejdea, că în cele 
din urmă totuşi Românii se vor împăca cu 
Ungurii recunoscând şi conlucrând la înfăp
tuirea statului unitar naţional maghiar. Este 
imposibil, ca Escelenţia Sa Domnul ministru-
preşedinte ungar să nu fi înţeles rezoluţiunea 
comitetului nostru. Ea a fost compusă în stilul 
bine cunoscut diplomaţilor, dar în acelaş 
timp n'a putut să lase nimănui îndoială asupra 
cuprinsului său. Comitetul nostru naţional a 
declarat, că conflictul naţional în Ungaria 
numai aşa se poate înlătura, dacă poporului 
românesc i se vor asigura condiţiunile exis
tenţei sale „naţionale", iar contele Ştefan Ti
sza prea bine ştie consecvenţele inevitabile 
ale acestei noţiuni. Noi n'avem să insistăm a-
supra motivelor, cari au îndemnat pe domnul 
ministru-preşedinte să aşeze în lumină atât de 
îndulcitoare rezoluţiunea comitetului naţional, 
dar nici nu putem admiite ca eventual undeva 
acestei rezoluţiuni să i se deie o interpretare, 
care nici decum nu ar fi congruentă cu ade
văratele intenţiuni ale autorilor ei. 

Contele Ştefan Tisza spnne în discursul 
său de ieri, că guvernul ungar nu poate să exe
cute legile din 1868, — acelea adecă care 
sunt în câtva favorabile Românilor — deoa
rece naţiunea maghiară ar fi adus acelea legi 
într'un moment al uitării de sine şi le-ar fi 
adus pentru prieteni, nu pentru duşmani. A-
ceastă îngrozitoare declaraţie a premierului 
ungar pe deoparte pălmuieşte istoria, de altă 
parte inzultă Coroana. Istoria şti'e, că legile 
din 1868 au fost. rezultatul unui compromis 
între factorii de putere de latunoi pentru în
cercarea de a asigura armonia între popoa
rele Ungariei şi totodată în acelea legi împă
ratul a ţinut să dea o prea mică răsplată po
poarelor nemaghiare pentru credinţa lor fa-

Bravi ostaşi, 

„Fiţi de-acuma mândri de numele ce pur
taţi, păstraţi în voi credinţa bărbăţiei voastre 
şi amintirea însufleţirei patriotice, cu care na
ţiunea vă sărbătoreşte astăzi; dar nu încetaţi 
a vedea în steagul vostru talismanul care vă în
deamnă a păstra, cu cea mai mare sfinţenie, 
simţământul de datorie şi disciplină. 

„Sunt sigur dar, că şi de-acum înainte, ori
unde datoria vă va chema, veţi fi un exemplu 
de ordine şi disciplină, mai cu seamă aducân-
du-vă aminte că inima Mea este cu voi şi că 
nu am mai mare fericire decât aceea de a vă 
zicei: „Vă multămesc, copii!" 

„Cu mândrie Mă pun acum în capul vostru, 
spre a intra în Capitala ţării, unde poporul re
cunoscător vă aşteaptă cu nerăbdare să vă a-
rate dragostea şi cinstirea sa". 

Doamna, întâmpinată de nesfârşitele ova-
ţiuni ale mu'ţimii, se'ndreaptă spre al doilea 
rond al şoselei; aci un arc de triumf uriaş de
schide calea minunat împodobită cu flori şi 
steaguri, pe unde trupele îşi vor face intrarea 
în 'oraş. 

Alaiul de sărbătoare se pune'n mişcare, a-
vând în frunte un detaşament de jandarmi că
lări, înaintea Domnitorului merg răniţii şi tro
feele cucerite, iar în urma Lui şi a strălucitei 
Sale suite generalul Cernat cu statul maior. 
Apoi muzicile tuturor regimentelor de infante
rie, steagurile regimentelor de infanterie şi de 
dorobanţi, comandantul diviziei întâi de infan-

„ R O M Â N U L " 

ţă de tron şi dinastie, credinţă păstrată între 
cele mai grele împrejurări, „für das Aushar
ren in der beschworenen Treue." Dacă con
tele Ştefan Tisza spune, că guvernele ungu
reşti n'au putut executa legile din 1868 pentru 
motivul, că Românii au rămas încă tot „duş
mani", atunci el spune, că pentru Unguri a-
ceastă „Treue" a Românilor este dovada 
duşmăniei. 

Vom încheia acum observările noastre 
referitoare la amăgirile ori sinamăgirile din 

Budapesta, 20 Febr. 

In sfârşit, slavă Celui de sus, „împăca
rea" a fost înmormântată definitiv. Nu tăgă-
duim, vor fi fost în rândurile noastre unii, de 
aceia cari, în fundul sufletului, vor fi scos un 
tainic oftat de regret la îngroparea mortului. 
Ochii lor străluciseră de bucuria visurilor a-
demenitoare ale unui viitor de tihnă şi liniş
tită mistuirea roadelor „păcii". Credem însă 
că majoritatea lumii noastre nu va fi împăr
tăşit aceste sentimente, puţin vrednice de un 
popor luptător. Spre a afla aceea ce-1 fră
mântă m'am adresat dlui Octavian Goga ca 
unuia din membrii cei mai de seamă ai comi
tetului naţional şi al comisunii de 10, însăr
cinată cu conducerea tratativelor. Cuvintele 
sale despre desrobirea morală ce i-a prici
nuit sfârşitul tratativelor sunt azi de sigur ex
presia exactă a stării de spirit a celor mai 
mulţi din noi. Pentru aceea declaraţiile sale 
de sigur vor fi cetite cu mult interes şi-i acor
dăm cuvântul. Iată textul convorbirii: 

Care-i după Dvoastră cauza adevărată a eşuării tra
tativelor? 

— Cauza adevărată trebue căutată în prin
cipiul cardinal care este baza vieţii de guver
nământ a acestui stat delà înfăptuirea dualis
mului şi până astăzi şi care călăuzeşte şi ju

tent şi în urmă lunga coloană a trupelor, pe 
lângă cari tocmai trecuse călare Domnitorul. 

Dincolo de arcul de triumf s'au ridicat tri
bune pentru Doamnă, corpul diplomatic, mem
brii Senatului şi Camerei, membrii Curţii de 
Casaţie, delegaţii tuturor comunelor din ţară, 
re p reizen tanti comerţului, lindusrjriei etc.; în 

preajma tribunelor se'ndeasă muiţimea fără de 
număr. 

Arcul de triumf, împodobit cu steaguri şi 
arme, poartă embleme cu numele tuturor bă
tăliilor victorioase, în cari s'au distins Românii, 
iar de-asupra lui se înalţă geniul ţării; pe ar
cul de triumf stă scris: „Oraşul Bucureşti apă
rătorilor independenţii". 

In clipa când Domnitorul trece călare pe 
sub arcul de triumf, toată lumea din tribune 
se scoală în picoare ca un singur om, isbuc-
nind în urale furtunoase. Domnitoru' ţine mij
locul între cele două rânduri de tribune, pri
meşte din manile primarului Capitalei pâinea 
şi sarea şi o cunună de stejar, care i-se oferă 
cu o cuvântare plină de avânt. După primar ia 
cuvântul, în numele delegaţiunilor din tara în
treagă, ministrul de interne, tălmăcind Marelui 
Căpitan al armatei viteze/ omagiile patriei; 
mai vorbesc delegaţii universităţilor şi corpo
raţiilor, cari oferă Domnitorului flori şi cununi 
de stejar. 

Domnitorul răspunde tuturor cuvântărilor, 
rostind cu glas tare şi departe răsunător aceste 
cuvinte: 

Duminecă, 22 Februarie 1914. 

discursul de ieri al premierului ungar, dar 
ţinem 5ă-i spunem d-lui conte Ştefan Tisza 
că Românii vor păstra şi pentru mai departe 
acea tradiţională şi proverbială „Treue" a lor 
şi că Românii sunt convinşi că totuşi va veni 
odată timpul, când această „Treue" nu va fi 
timbrată de duşmănie din partea acelora, că
rora l i ' s e încredinţează guvernarea acestei 
nefericite ţări, care ar fi să fie patria noa-
stră. 

decata politică a contelui Tisza: ideia unităţii 
naţionale a statului ungar. In măsura în care 
s'a accentuat din partea noastră necesitatea de 
a ni se asigura o existentă naţională în ca
drele acestui stat, contele Tisza ne-a opus pă
rerile sale cari trădau în orice moment utopia 
contopirii noastre în sânul poporului maghiar. 
In acest chip între cele două tabere s'a desfă
cut prăpastia largă a luptei de rasă deasupra 
căreia prevederile politice ale momentului nu 
au putut dura o punte de trecere. 

Credeţi o „împăcare" posibilă in timpul apropiat? 

•— Nu cred în realizarea apropiată a a-
nei asemenea împăcări. Pacea este o stare 
sufletească determinată de o mulţime de îm
prejurări; o hotărăsc impulsurile colective 
cari mijesc în sufletul maselor. Vorbesc viii sj 
morţii. Glasul morţilor noştri de o miie de ani. 
Dta ştii ce spune. De aceea cuvântul pace mi 
s'a părut delà început un termen vag şi im-
propiu pe care bucuros l'aş fi eliminat din 
coloanele ziarelor noastre. 

Se schimbă chestiunea dacă vorbim de un 
acord care s'ar încheia între partidul nostru 
şi conducătorii actuali ai guvernului maghiar. 
El s'ar putea înfăptui sub presiunea ţanor îm
prejurări de prevedere politică. Pe urma tra
tativelor cu contele Tisza, profeţiile mele pen-

„Dragostea şi bucuria, cu care Capitala si 
ţara întreagă, prin delegaţii săi, primesc as
tăzi armata, este cea mai frumoasă răspiătire 
pentru toate nevoile şi suferinţele îndurate pe 
câmpiile Bulgariei. 

„In numele bravilor Mei oşteni Vă mulţu
mesc din toată inima pentru strălucita întâm
pinare ce le faceţi şi pentru cuvintele pline de 
patriotism ce ne-aţi adresat! 

„Da! Mândră poate fi ţara de fii săi; cu în
crederea în sine au mers la luptă.eroi s'au în
tors acasă. De aci înainte fie 'liniştită scumpa 
noastră patrie: un popor care şi-a vărsat sân
gele pentru neatârnarea sa, va şti să lupte vi
tejeşte şi pentru întărirea şi propăşirea sa in 
viitor!" 

Cuvintele Domnitorului stârnesc urale ne
sfârşite în tribune şi 'n valurile norodului. 

Apoi Domnitorul străbate în fruntea trupe
lor sale întreaga şosea Kiseleff şi lunga cale a 
Victoriei, "botezată astfel în amintirea răsbo-
iului : este un adevărat marş triumfal prin ini
ma oraşului: şcoalele şi gărzile civile sunt înşi
rate de ambele părţi, norodul formează o mare 
de capete şi pretutindenea de-alungul Căii Vic
toriei aceiaşi însufleţire, aceiaşi bucurie a su
fletelor, acelaş bielşug de flori. Ferestrele sl 
balcoanele sunt împodobite măreţ, oraşul în
treg străluceşte de bogăţia culorilor sub razde 
de aur ale soarelui. 

In piaţa Teatrului, Domnitorul primeşte1 

defilarea trupelor; Doamna Eiisabeta asistă 
deasemenea la priveliştea minunată. Fireşte ci' 

• V i 

După eşuarea tratativelor. 
0 couvorbire cu d. Octavian Goga. 

(Delà trimisul nostru.) 
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tnt viitor sunt cele mai pesimiste şi eu per
sonal am exclus din combinaţiile mele politice 
putinţa orcărei înţelegeri. 

Poate fi vorba de o îndulcire a politicei partidului na-
fionai lată de guvern? 

— Raporturile noastre de ostilitate isto-
S ricâ nu s'au schimbat câtuş de puţin. Guver-
[ ml contelui Tisza urmează linia dreaptă a 
! iáealülui tradiţional, care inspiră fiecare gu-
I vern de decenii împotriva noastră: maghia

rizarea. E firesc deci că lupta noastră de re-
\ 'atentă nu se poate abate dela conduita ei fi
xată la începutul acestui sistem de guvernare. 
Nu poate fi vorba deci de nici o atenuare a 
intransigenţei noastre, ci numai de o opoziţie 
mai răspicată, de o îndârjire, care va creşte 
în măsura persecuţiilor noastre atât de ino
portune astăzi în. urma evenimentelor recente 
de ordin internaţional, cafi pun într'o lumină 
nonă misiunea istorică a neamului românesc. 

— Care e datoria partidului national după eşuarea 
tratativelor? 

— Propaganda pentru programul său 
politic, care niciodată nu mi S ' Ű părut mai ac
tuală, decât acum când se lămureşte definitiv 
că eşuarea tratativelor nu se datoreşte in
transigenţei exagerate a conducerei noastre 
de partid, ci jignitoarei atitudini a actualului 
guvern, lipsit de bunăvoinţa de a împlini cele 
mai minimale pretenţii cari pot forma pro
gramul politic al celui mai moderat român 

• cinstit. 
— Care e opinia tinerimei, pe care o reprezentaţi, 

in chestiunea „împăcării"? 

— Mă măguleşte credinţa dtale că.aş fi 
reprezintantul ideilor cari frământă generaţia 
mai nouă a intelectualilor noştri. Nu ştiu în
trucât gândurile mele au găsit ecou în sufletul 
•acestor tineri intelectali, atâta însă pot să-ţi 
spun că toate schimbările înspre bine în lupta 
iáin viitor eu le aştept dela o atitudine de nouă 
indrăsneală şi nouă demnitate pe care o ar 
trezi o atmosferă culturală superioară celei 
din trecut. 

Pe aici, pe colo se resimt preludiile unei 
asemenea schimbări din cari aş dori mult să 
se închege cât mai curând o stare sufletească 
generală. 

— E de dorit ca tratativele să fie reluate? 

— Mi-ar părea rău dacă pe urma acestor 
convorbiri s'ar introduce la noi în spiritul pu
blic ideia că viitorul nostru politic depinde de 
eventualele transacţiuni ce s'ar putea înheia, 
la un moment dat, cu vre-un guvern maghiar. 

Sunt de convingerea, că acest viitor al 
nostru nu poate fi decât opera unei consoli
dări interne, determinată de propria noastră 
vrednicie. 

— Credeţi că situatiunea externă a contribuit la ini-
fiarea tratativelor si întrucât eşuarea lor se va resimţi 
în raporturile externe ale monarhiei? 

— Stau departe de resorturile vieţii di
plomatice şi opiniile mele nu suni inspirate de
cât de o judecată personală. Sunt de credinţă 
că iniţiarea acestor tratative a fost influenţată 
în mod firesc de situaţia deosebit de impor
tantă ce revine neamului românesc în echili
brul internaţional în urma evenimentelor cu
noscute din trecutul apropiat. 

Astăzi mai mult ca ori când trebuie să ne 
convingem, că chestiunea română din monar
hia habsburgica nu este numai o problemă de 
ordin local, ci o importantă chestiune care 
preocupă pe toţi factorii meniţi să hotărască 
destinele echilibrului european. 

Aş nesocoti cele mai elementare impulsuri 
de sinceritate dacă nu aş accentua credinţa 
pe.care o am, că eşuarea acestor tratative va 
produce o legitimă amărăciune în opinia pu
blică a regatului român pe care situaţia noa
stră în mod firesc sau fatal nu-l va putea lăsa 
niciodată nesimţitor. 

— Credeţi că Contele Tisza va înjgheba un partid 
moderat, apelând la arhiereii sau la elementele dispuse 
pentru transacţiune în spiritul concesiilor sale? 

— In această direcţie sunt cu totul liniştit. 
Arhiereii noştri nu pot accentua în ţinuta lor 
politică nici o opinie care ar fi negaţiunea prin
cipiilor cardinale ale conştinţei noastre pu
blice. Cârja lor păstorească şi-ar pierde sem
nificaţia simbolică în momentul când ar ajun
ge în opoziţie cu credinţele politice ale parti
dului naţional. 

De aceea, fireşte, fiecare din conducătorii 
clerului nostru, conştient de acest adevăr ele
mentar, nu poate fi decât solidar cu hotărâ
rile noastre. 

trezesc un deosebit interes tunurile cucerite, 
cari sunt purtate de câte patru cai şi încunu
nate cu flori, urmând celor două batalioane de 
vânători. 

De-aci Domnitorul şi Doamna se îndreaptă 
spre Bulevard, unde tunurile cucerite se aşea
ză împrejurul statuii lui Mihai Viteazul, birui
torul Turcilor. Domnitorul depune.o coroană 
pe monument, apoi se întoarce la Palat şi de aci 
la Cotroceni. 

Pe la ceasurile şapte, Domnitorul şi Doamna fac o 
plimbare prin oraşul splendid iluminat. La Palat se 
dă un prânz de gală pentru corpul ofiţeresc. 
Generalul Cernat exprimă Domnitorului, în cu
vinte mişcătoare, omagiile armatei. Domnitorul 
răspunde următoarele: 

„Sunt adânc mişacat de cuvintele ce-Mi 
adresaţi în numele armatei şi Vă mulţumesc 
din inimă pentru sentimentele ce-Mi exprimaţi. 
Amintirea acestei mari şi frumoase zile va ră
mânea neştearsă în inimile noastre. 

„Astăzi, armata este mândria tării; să fa
cem să se păstreze încrederea ce naţiunea şi-a 
pus în ea şi care pentru noi este un nou şi pu
ternic îndemn pentru desvoltarea ei. 

„Sunt fericit a Vă vedea pe toti împredurul 
Meu şi vă exprim satisfactiunea Mea pentru 
tot ce ati făcut în această memorabilă epocă, 
pe care am trecut-o cu isbândă!" 

In curtea Palatului se organizează o sere
nadă a tuturor muzicelor de regiment; mai 
târziu. Domnitorul şi Doamna; după ce admiră 
iarăşi frumoasa iluminaţie, se duc la reprezen
taţia de gală a Teatrului Naţional, care se des
chide printr'un imn patriotic scris de Vasile 
Alecsandri. 

De-abia pe la miezul nopţii Domnitorul şi 
Doamna se înapoiază la Cotroceni, cu sufletele 
înălţate şi întărite de serbarea fără de nici un 
nor a zilei triumfale. 

(Va urma). 

La alte elemente de moderaţiune în aceste 
momente nu trebuie să ne mai gândim pe ur
ma lămuririlor cari se degajează din dărnicia 
atât de măsurată a contelui Tisza. Ar putea 
fi vorba cel mult de o nouă lansare a câtorva 
figuri desagreabile din ceata transfugilor no
ştri, cari astăzi tânjesc în camera de vechituri 
a politicei tradiţionale ungureşti. 

Legenda strigoilor însă şi-a pierdut şi la 
noi orice putere de sugestiune. 

Importanţa informării sirăinătăţei 
despre chestiunea naţională. 

Paris, 20 Februarie. 

Constatăm cu multă plăcere sufletească şi 
cu oarecare satisfacţiune a orgoliui'ui nostru 
naţional că de câtva timp încoace presa euro
peană, privită astăzi ca ecoul opiniei civili
zate, ne dă mai multă consideraţie şi ne con
sacră mult mai multă atenţiune decât în tre-. 
eut... Si ceeace este mai mulţumitor în acest 
simptom este că marile ziare europene au în
ceput să se ocupe nu numai cu situatiunea din 
Regat ci şi cu chestiuni cari îi privesc pe Ro
mânii din afară de frontierile actualei noastre 
unităţi politice. Astfel am putut observa că 
acum cu ocazia tratativelor de împăcare dintre 
comitetul naţional şi şeful guvernului ungar 
s'au găsit ziare străine şi în special franceze, 
cari au informat cititorii lor cu obiectivitate şi 
chiar cu simpatie pentru Români. 

Dacă ne reamintim ce rece sau chiar rău 
voitoare era presa europeană pentru noi nu de 
mult, ne punem întrebarea: cărui fapt trebuie 
să-i atribuim această schimbare generală în 
bine a atitudine! organelor de publicitate ale 
marilor puteri? 

Iată răspunsul: 
Eevenimentele din vara anului 1913 au pus 

România şi naţiunea română într'o lumină 
strălucitoare. Am dovedit că suntem o forţă, o 
forţă de care nu numai micii noştri vecini dela 
sud dar şi vecinii noştri mai mari dela Nord 
trebuie să ţină cont. In politică nu poţi să in
spiri respect decât cu puterea militară, succe
sele militare scuză totul, ele ridică o ţară Ia 
un rang mai înalt decât acela pe care se gă
sea înainte. In politică mai mult chiar decât în 
viaţa de toate zilele, învingătorul are de partea 
sa simpatiile, iar învinsul inevitabilele şi nes
fârşitele reproşuri... Am învins, vara trecută, 
şi această victorie, deşi n'a curs sânge, ne-a 
scos dintr'o singură lovitură din întuneric în 
lumină şi ne-a făcut, ca prin minune, simpatici 
sau cel puţin cunoscuţi. 

înainte de acţiunea noastră militară din va
ra trecută România conta, în faţa opiniei eu
ropene, ca o anexă a blocului germanic, cu 
forţe îndoelnice, cu autoritate puţin respecta
bilă şi cu o conducere politică căreia i se con
testa independenţa şi curajul... Ziarele cari a-
veau ca tradiţie să vorbească bine de România 
spuneau că şovăim, că nu ne vom putea eman
cipa de o anumită tutelă, foarte stricătoare 
pentru interesele românismului, şi că nu vom fi 
în stare să scuturăm un anumit jug care apăsa 
asupra politicei externe a statului român şi îi 
paraliza orice iniţiativă mai energică... 

Ştim cu toţii care a fost răspunsul Româ
niei libere Ia aceste afirmaţiuni eronate cari 
în anumite momente se transformaseră în ade
vărate calomnii. Cele şapte sute de mii de ba
ionete ale regatului au schimbat ca prin farmec, 
într'o singură zi, opinia în favoarea noastră!... 
Si din acel moment noi cei nebăgaţi în seamă, 
evitaţi, micşoraţi, oropsiţi, calomniaţi am de
venit „arbitrii", „purtătorii civilizaţiei", „fac
torii decisivi în Orient", şi aşa mal departe. 

Să nu primiţi altfel de lampă decât lampe 

"rtW*c" '* TUNGSRA 
Feritî-vă de imitatiutii 

cu inscripţia 

Fabricaţie din patrie. (Bo 1798) 
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Acum că suntem tari sau mai bine zis acum 
când lumea ştie că suntem tari şi că suntem în 
stare, într'un viitor mare războiu european, să 
mişcăm şi să fixăm balanţa succesului într'o 
parte sau într'alta, unde vom vrea noi, toată 
lumea ne laudă ,ne face curte, ne caută gra
tiile. 

Doriţi o dovadă? Fiecare zi confirmă acea
stă aserţiune. Legăturile de familie cu dinas
tia din Bucureşti sunt căutate: principi moş
tenitori de tron cer mâna principesei noastre 
Elisabeta, iar viitorului moştenitor al nostru i 
se oferă mâna fiicei celui mai puternic dintre 
împăraţi... Chiar adversarii cei mai vechi şi cei 
mai aprigi ai naţiunea noastre au început să re
cunoască forţele noastre şi aduc omagii viito
rului românimei. Şeful unui guvern, care moş
tenise traditiunea de a desnationaliza pe Ro
mânii din Ungaria, s'a convins că este mai 
bine să ne aibă ca prieteni decât ca duşmani. 
De aceea credem că succesul strălucit al mobi
l izăm din 1913 nu este străin de progresele 
românismului din Ungaria. 

Dintr'un sentiment de oportunitate, care 
trebuie utilizat pentru cauza naţională, ne în
trebăm: N'ar fi bine să profităm de actuaila 
bună dispoziţie a opiniei europene şi mai ales 
a statelor cari întotdeauna ne-au fost amice, 
ca Italia şi Franţa, spre a face şi mai bine cu
noscută, în străinătâte,chestiunea română, spre 
a stabili bine înaintea forului european, drep
turile noastre nationale, revendicările noastre 
ca stat şi ca naţiune? 

N'ar fi oare bine ca să întrebuinţăm acest 
credit al opiniei civilizate, ce ni se oferă, spre 
a desvăli marilor puteri, cari ne sunt binevoi
toare, toate suferinţele trecutului nostru, ne
cunoscute, până în prezent, de opinia europea
nă, spre a le arăta justele noastre revendicări 
rămase, timp de lungi şi grele secole, fără 
efect, şi spre ale demonstra puterea noastră 
civilizatoare, pe care dorim s'o consacram nu 
numai gloriei române dar şi binelui ome
nirei?... 

Nu este oare acum momentul de a deschide 
bine ochii acelora cari atâta timp ne-au igno
rat? N'a sosit oare momentul propice de a ne 
impune opiniei europene şi de a cere consa
crarea morală a drepturilor noastre impres-
scriptibile?... Nu este acum momentul de a ob
ţine, delà Europa, mai mult decât o promisiu
ne: un angajament, pentru revendicările noa
stre nationale pe cari viitorul apropiat de va 
aduce la ordinea zilei? 

Noi credem că da. Niciodată împrejurările 
nu ne-au favorizat ca acum. Am fi lipsiţi de 
simţul politic dacă am lăsa să ne scape acest 
prilej aşa de bun de a face o propagandă efi
cace, în străinătate, în favoarea idealului no
stru national! 

Să nu ni se răspundă că părerile ce presa 
europeană .această voce a opiniei, o are des
pre noi, este indiferentă. Nu este aşa. Atitu
dinea presei şi în special a marilor organe 
serioase, în legătură cu ministerele de 
externe, cum este spre ex. Le Temps, Times, 
Tribuna, Giornale d Italia, etc., are o influentă 
deosebită asupra diplomaţiei. S'a spus cu drep
tate că astăzi presa este a patra putere în 
stat. Multe deciziuni ale diplomaţilor moderni 
au fost inspirate de câte un articol de ziar şi 
ca o dovadă reamintim cititorilor acestui ziar 
influenta decisivă ce a avut-o asupra chestiu-
nei Cavallei, vara trecută, atitudinea presei 
franceze şi în special a ziarului Le Temps. Să 
ne aducem aminte şi de rolul mare al ziarelor 
în timpul conflictului franco-german din cauza 
Marocului, în 1911. 

Exemple ca acestea sunt foarte multe şi e-
voluţiunea modernă a ministerelor de externe, 
cari se reazimă tot mai mult pe opinia publică, 
le înmulte$te în fiecare zi. Astăzi popoarele nu 
se bat fără să ştie de ce şi cu ce scop. Prin 
urmare presa, această luminătoare a opiniei, 
va juca un rol din ce. în ce mai considerabil. De 
ce să dispreţuim serviciile ei când avem atâta 
trebuinţă de ele şi când astăzi aceste servicii 
ni se oferă cu adevărată simpatie? 

Poate că pentru marnent propaganda ce 
ne propunem s'o facem prin presa europeană 
nu ne va aduce rezultate palpabile. Luptăm 
pentru un ideal şi, de obiceiu, idealurile sunt 
depărtate, mai mult sau mai puţin depărtate... 
Va veni însă, poate foarte repede, timpul când 
vom culege fructele acestei propagande, când 
revendicările mari ce le formulăm astăzi vor fi 

aduse la ordinea zilei şi vor forma programul 
unei conferinţe a diplomaţilor europeni. Se va 
decide atunci rezolvarea reală, definitivă poa
te, a unor mari chestiuni româneşti cari astăzi 
par a aparţine numai domeniului ideilor... 

Ce bine ne va prinde atunci să găsim opi
nia europeană luminată, exact informată, bine 
dispusă şi diplomaţia preparată pentru reven
dicările cei le vom face atunci în mod cât se 
poate de real! Cât timp, câte zbuciumări, câtă 
energie naţională vom economisi atunci fiind
că am ştiut să pregătim la timp terenul, fiind
că am netezit drumul din vreme!... 

Iată de ce scriitorul acestor rânduri afirmă 
că pentru o naţiune încă asuprită şi despărţită 
în atâtea state, cum este a noastră, este o ade
vărată chestiune de existentă să-'şi creeze 
simpatii sigure, durabile, în străinătate. Ele 
sunt tot atât de necesare ca alianţele, iar pen
tru realizarea visului nostru mare şi sfânt tot 
aşa da importante. Şi iată ce a îndemnat pe 
scriitorul acestor rânduri să înfiinţeze, aici la 
Paris, în centrul intelectual al Europei, un bi
rou de informaţiuni pentru presa străină, care 
are menirea să ofere marilor ziare europene 
date şi lămuriri exacte asupra politicei româ
neşti şi în special asupra situaţiei Românilor 
din Ungaria. Acest birou, purtând numele de 
„Bureau roumain, d'informations politiques", 
a dat primul semn de activitate prin redac
tarea unui memoriu în limba franceză, care 
va fi înaintat principa'elor ziare parisiene şi 
care cuprinde întregul complex al chestiunei 
nationale, pentru ca străinătatea să-şi facă o 
idee clară despre dreptatea revendicărilor noa
stre. Scopul final al acestui birou de presă 
este să ajungă să dea principalelor ziare, eu
ropene informaţiuni amănunţite şi cât mai 
dese despre chestiunea română,, ţinând astfel 
încordată atenţiunea opiniei străine asupra 
năpăstuitului dar eroicului popor latin din 
Carpati, care vrea să-şi creeze o soartă mai 
bună şi mult mai strălucită. M . R. $. 

Chestia românească 
din Ungaria şi Ardeal 

— In jurul discursului contelui Ştefan Tisza. — 

Arad, 21 Februarie. 

Din comentariile presei maghiare şi din 
declaraţiile conducătorilor vieţii politice a 
Maghiarilor vedem o schimbare bruscă a opi
niilor de mai nainte ale acestora cu privire la 
chestia naţionalităţilor din Ungaria şi Tran
silvania. 

Deşi de astădată tratativele ce s'au urmat 
între contele Ştefan Tisza şi comitetul nostru 
naţional au eşuat, rămâne în picioare faptul 
incontestabil, că pacea, liniştea şi siguranţa mo
narhiei impun guvernului ungar, oricare ar fi 
acela, să grăbească rezolvirea chestiei româ
neşti, adecă să satisfacă pe deplin justele pre
leu ţi uni ale poporului român din Ungaria şi 
Transilvania. 

In primarticoliul nostru de azi ne ocu-
*păm pe larg cu răspunsul primului ministru 
cont. Ştefan Tisza la interpelarea deputatului 
Bujanovich în chestia tratativelor cu Româ
nii, la acest loc reproducem numai comenta
riile presei străine şi declaraţiile unor bărbaţi 
conducători asupra acestui răspuns. 

Iată-le: 

„Keleti Értesítő" de ieri scrie: „Discursul pe 
care 1-a rostit azi contele Tisza a făcut impresie 
adâncă asiupra membrilor partidului naţionalist. 
Membrii nemaghiari ai partidului tniunciii au pri
mit cu satisfacţie declaraţiile primaihii ministru 
făcute ou privire ia ilimba de catachizare şi lim
ba de instrucţie in şcolile poporale şi de stat, 
precum şi alte dispoziţiiuni luate, prim cari se vor 
putea sista frecările ivite în miu'ite lacuri. După 
vorbirea primului ministru mulţi se grăbiau să-1 
felicite pe dl Dr. Teodor Mihali, preşedintele 

partidului naţional, pentru succesul rezultat dn< 
acţiunea partidului. 

D. Dr. Valeriu Branisce, care a fost membri 
al comisiei de trei, a declarat asupra drsoursil-
lui priimuhii ministru, luronătoarele : 

— Ne-a părut bine că contele Tisza in dis
cursul său de azi a raportat despre toate astfel, 
cum a idesbătuf cu noi. A păstrat miezul expu
nerii, toniul, căldura; în această privinţă nici ou 
o niian;ă nu s'a abătut în discursul de azi. D-sa 
a insistat întotdeauna asupra încrederii recipro
ce, ca condiţie principală în chestia aranja-
mentuloii, şi poate că tace bine, deoarece şi noi 
suntem de aceeaş părere. Dar asigurările d-sale 
nu ne garantează pe deplin, că mai miult mu vom 
fi expuşi încercărilor de maghiarizare. Ministrul 
pnaşedinte a fixat cadrul, în sfera căruia trebuit 
să se facă aranjamentul definitiv; noi însă pri
vim aceasta mai mult ca ain punct de plecaw 
pentru dezvoltarea înainte. Deşi am fost loiali,. 
VM am putut spune că partidul nostru nu va cat 
lărgirea cadrului indicat, pentrucă, lăsând, è 
astădată, la o parte declaraţiile oficiale, noi m 
vom fi miilţămiţi pe deplin până când desvd-
tarea liberă a poporului român in Ungaria nu. 
va fi privită ca un interes al statului. 'De aceea 
scopul nostru politic e ca, în cadrul suverani
tăţii politice şi integrităţii teritoriale a>le tarii,, 
să fie satisfăcute pe toată linia interesele naţio
nale ale poporului român. 

D. ministru preşedinte accentuiază impor
tanţa înicrederei reciproce — şi are dreptate. 
Dar cum să ne liniştim noi, când, prin noua a-
rondare a circumscripţiilor electorale ni se dau 
27 cercuri, deşi, considerând numărul, impor
tanţa şi aşezarea geografică a Românilor şi'cele 
42 circumscripţii de mai înainte erau prea puţine. 
Din acestea se poate vedea că noi suntem ne 
voiţi să iurmăm politica, care am fixat-o în ho-
tărîrea comitetului. 

* 

Contele Apponyi a făcut unui colaborator al 
ziarului „Pesti Hirlap", 'următoarele declaraţii: 

— Din punctul meu de vedere, conţinutul o-
biectiv al tratativelor a fost de puţină însemnă
tate, pentrucă, precum mi-am motivat şi inter
pelaţia, am condamnat numai felul de a trata, 
care a prezintat ün grup de cetăţeni, deosebiţi 
r.njrmai prin limbă, ca pe mn factor arbitrar, care 
negociază cu puterea de stat şi prin aceasta ca 
şi când li star recunoaşte^ că au drept să lege 
de anume condiţii atitudinea lor patriotică. A-
ceasta greutate apasă principiul de care a fost 
călăuzit prhniul-ministra şi bineînţeles am <fe 
gând să reflectez din mou, pe cât voi putea ét 
dar. 

Asupra amănuntelor comunicate astăzi fe 
parlament de ministrul preşedinte, deocamdată 
nu declar nimic. Această iparte a chestiunii vrea 
să o analizez cu obiectivitate, deci îmi pare bi
ne că' mai avem câteva zile până la desbatere, 
căci în fClul acesta am posibilitatea să mă gân
desc temeinic asupra amănuntelor. Dar în sfâr
şit aci e vorba de acele probleme cardinale ale 
politicei maghiare, faţă de cari nu mimai acţiu
nea, ci şi critica trebuie să fie ecnşth'neioasă, 
Atâta însă pot sporne, că printre concesiile puse 
în vedere de primul ministru văd una oare „pri
ma faeie" trebuie (să ne îngrijoreze. Se referi 
aceasta mai ales la acea parte a tratativelor 
care cuprinde chestia învăţământului, şi care'Ia 
prima vedere ne bate la ochi. Ar fi fost de dorit 
să arate primul ministru cari smnt acele dispo
ziţii ale articolului de lege XXVII din 1907, caii 
„•rou le crede norocoase", pentrucă ou o astfel 
de expresie generală va împiedeca chiar ,pe fac
torii săi siubal!terni în executarea strictă a ace
lei legi, pe care nici el nu vrea să o revizuiască, 
deci numai va îndemna la renitenţă contra 
legii. Nu pot înţelege nici aceea, ce in-
teTege primul ministru sub executarea cinstită a 
'egi'or. când ne-o înfăţişează nu ca pe o chestiu
ne, de sine înţeleasă, ci ca pe un privilegki'aogr-
dat Românilor. Repet că despre toate acestea 
numai dupăce le-am studiat amănunţit voiţ*ia 
fiaee declaraţii complete şi nu vreau, să adutii-
i'Udiţii încă de acuma. 

La observaţia ziaristului, că tratntivelé^èi 
făcut impresie rea în ţară, 'dar' nu si asupra-şar-
tidiui'ui guvernamental, — Apponiyi a adăugali: 

Fu de mult nn mă mai ooup ou studiarea.î|i' 
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JÉgiei partidului muncii. Susţin; că pactarea 
itiiMtivde arătate die atâtea ori e foarte peri-
<atoasă pentru tară şi întregesc, că acum pri-
mdată s'a întâmplat că acei factori politici, cari 
itaiK picior de răsboiu ou principiile unităţii 
de stat naţional maghiar, au fost declaraţi ofi-
<M <le conducători ai poporului român, cu a-
ceasta importanta lor, a cresicut în detrimentul 
acölor Români, cari lucrează pe bază patriotică. 
Şl toate acestea pentru nimica. Eu nu-mi bat 
opul' cu situaţia guvernului, ci voi ţine 
iearnă de un factor pozitiv, care sunt alegerile 
jjenera'le viitoare; pentru acestea mă pregătesc 
îimMni stric nici pofta, nici energia, cu, tot felul 
de non putarem, ce ar putea interveni. 

* 

Corespondentul din Budapesta all ziarului 
; »Wependance Beiige" publică un interview ou 
caitóle Andrássy, în chestia tratativelor. 

— Ţara — a spus contele Andrássy — e pe 
cale de a se democratiza. Şi politica naţiona
listă ar trebui să fie pătrunsă de acest spirit, a-
tunci va urma imediat armonia dintre naţionali-

( tă(işi rassa maghiară alcătuitoare de stat. Con-
, lele Tisza e duşmanul oricărei desvoltări de-
'; mccratice şi acesteia a voit să-i pună icaipăt ou 
I «forma electorală. In loc să încerce a rezolvi 
Í chestiunea de naţionalităţi pe bază unică, a că-
j rei condiţie premergătoare ar fi: încetarea vio-
J lentei şi 'stârpirea corupţiei, — el vrea să dea 
; privilegii excepţionale Românilor din Ungaria, 
I în detrimentul 'celorlalte naţionalităţi. (Cea mai 
1 corectă politică de guvernământ ar fi, să se 
respecteze libertatea si drepturile cetăţenilor, 
•în cadrul unităţii de stat naţional maghiar, dar 
atu să-i capaeiteze numai pe urnii cu tot felul de 
transacţii şi privilegii. 

Impresia cercurilor vieneze despre 
eşuarea tratativelor cu Românii. 

Viena. — (Delà coresp. nostru). — De pe 
acum se poate deja observa întru câtva impresia 
pe care a făcut-o asupra opiniei publice au-
striace eşuarea tratativelor între contele Tisza 
şi Românii din Ungaria. Constatăm faptul, Că 
ou toată influenţa pe care o face guvernul un
gar prin biroul său de presă şi prin cal al mini
sterului de 'externe asupra ziarelor vieneze, nici 
umil dintre acestea n'a avut curajul să 'facă im
putări comitetului naţional român pentrucă a 
respins propunerile contelui Tisza declarându-ile 
de nemulţămitoare. întreagă presa viencză a pu
blicat şi comentat rezoluţiunea, prin care comi
tetul naţional român îşi motivează şi legitimează 
hotărîrea, ou privire la propunerile guvernului 
ungar. Şi, prin aceasta presa vieneză a făcut un 
mare serviciu Românilor. In generai cercurile 
politice au cuvinte de laudă despre textuarea 
comunicatului, pe care o numesc măiastră. 

Avem de a face ou un important dooument 
politic, pe care istoricii obiectivi vor şti să-I 
pretuiască in deplina lui valoare» 

Răspunsul comitetului national român este 
(mut într'uin ten atât de calm şi înţelept încât 
iim distins şi înalt personaj politic eu care co
respondentul d-voastră a avut prilejul să vor
bească, l-a numit, cu drept cuvânt „răspunsiil 
unor oameni 'de »tat". 

Declaraţia hotărîtă a Românilor din Unga
ra'şi Ardeal este considerată în cercurile largi 
ale opmiunei publice, — cari,, în urma perver-
Mor presei iudeo-imaghiare, îi privia pe Ro
mâni de un popor sălbatic, neeivîliizat şi cu care 
DU se poate sta die vorbă, — ca o dovadă, că ei, 
Românii cu toate că prin, îmsuş numărul lor de 
4 milioane merită să fie respectaţi, «unt un fac
tor [Doitic, care nu-i permis să fie despreţuit, 
şi care apasă în cumpănă. 

Cercurile austriace serioasie şi independente 
au privit ou foarte mult scepticism tratativele 
contelui Tisza ou Românii şi erau aproape de
plin convinse despre eşuarea lor pe această ba
ză. Refuzul dfni partea comitetului, după con
cepţia obiectivă a'Cercurilor austriace este con
siderată în Austria nu ca o intransigenţă sau 
cfcşmănie, ci ca o atitudine impusă de respec
tarea proprie. Dacă 'comparăm stările politice 
?i naţionale dominante in Austria — cari diesi
ger nu sunt ideale, — cu cele din Ungaria, e 
aproape die neînţeles, .cum s'a putut face Româ
nilor, care numără aproape 4 milioane ide su

flete, astfel de propuneri iar pentru realizarea 
acestora să li se mai ceară ca recompensă re
nunţarea la individualitatea şi independenta lor 
naţională politică. De pildă ce ar zice Slavii din 
Austria dacă li s'ar permite să ridice şcoli na
ţionale în Craina şi ţinuturile delà mare, să ţină 
adunări, 'dar în schimb li s'ar cere să renunţe 
la independenţa tor naţională faţă de stat, la 
dreptul de a se putea organiza în partide poli
tice şi să mu se mai numească Slavi, ci simplu 
numai „Austrieci". Austriacus. 

Răspunsul la această propunere ar fi, de si-
: gur, sau o furtună de indignare, sau un rîs o-
meric. (Austriacus.) 

„Neue Freie Presse" şi tratativele 
româno-maghiare. 

Marele ziar jidovesc „Neue Freie Presse" 
din Viena în numărul său de azi apreciază într'un 
articol special discursul de ieri al contelui Şte
fan Tisza despre tratativele cu Românii. Faimo
sul organ al iudaismului austriac, mercenarul 
tuturor guvernelor maghiare nu poate să-şi as
cundă mânia, că Românii din Ungaria n'au în
ghiţit unghiţa oferită lor prin premierul ungar. 
„Neue Freie Presse" îşi exprimă înainte de 
toate părerea, că premierul ungar a greşit, când 
a intenţionat să facă un „pact" ou partidul naţio
nal român. Era poate mai consult, spune Jida
nul, ca guvernul ungar din plenitudinea puterii 
sale să dea Românilor concesiile posibile şi 
admise de ideea statului unitar naţional ma-' 
ghiar. Atunci s'ar fi produs o atmosferă priel
nică pentru îndulcirea Românilor şi contele Ti
sza a fi fost cruţat de eşecul atât de dureros. 
Chiar oonsideraţiunile pentru politica externă a 
monarhiei ar fi pretins, ca de astădată să nu se 
recurgă la pertractări directe cu Românii. 
„Căci" — zice perciunatul — „dacă pactul ar 
fi reuşit, ar fi rămas totdeauna impresiunea, Că 
tratativele s'au întâmplat sub apăsarea străină". 

Cu acest prilej totodată „Neue Freie Presse" 
preamăreşte pe contele Ştefan Tisza pentru fe
lul său de a susţine unitatea statului maghiar 
naţional şi nu admite îmfcucătăţirea acestuia în 
teritorii naţionaliste. Regretă foarte, că Sn Au
stria nu se află un bărbat.de stat asemenea con
telui Ştefan Tisza, care .ar cuteza să readucă 
unitatea administrativă a Austriei şi se plânge 
amar, că tocmai în zilele din urmă guvernul au
striac a introdus egala îndreptăţire naţională în 
Boemia şi prin noua lege electorală pentru co
mune a introdus chiar şi în administraţia comu
nală principiul reprezintării minorităţilor. Se a-
devereşte din nou înţelepciunea dictonului no
stru strămoşesc: similis simili gaudet. 

Problema românească. „Budapester Tag-
blatt" de azi ooupându-sie cu problema româ
nească dlin Ungaria, scrie că aceasta e o pro
blemă europeană. Ca dovadă aduce un prim ar
ticol al deputatului austriac E. V. Zenker publi
cat în ,vBerliner Tageblatt" în care acesta se 
ocupă pe larg de problema românească, 'die mi
siunea contelui Czernin la Bucureşti, de greu
tăţile ce le întâmpină o înţelegere între Români 
şi Unguri etc. „Ieri a fost primit in camera un
gară — urmează „Budapester Tageblatt" — 
proiectul despre numărul şi sediul cirouuisicritp-
ţ iii or electorale. In acelaş timp când 'contele Ti
sza face pe pacificatorul, el decirmeaiză circum
scripţiile electorale româneşti. Acest lucru a 
fost arătat cu durere de către deputatul Damian, 
oratorul Românilor ia desbaterea de ieri. 

Trebuie să se mire lumea, de protestul ţinut 
într'un ton demn al Românilor, cum s'a văzut 
ieri. Atâta cumpătare, atâta demnitate arăta 
numai bărbaţii, cari privest cu suflet liniştit vii
torul neamurilor, încrezători în puterea ce re
zidă în acest tânăr si sănătos popor. Legile reac
ţionare pot să pună cătuşi, însă ele nu pot opri 
creşterea nutrită de o putere naturală. Este Insă 
în interesul maghiarirrrrei, ca să-şi tragă seama, 
să nu facă din Români un Samson, care să ni
merească stâlpii pe cari zace totul şi cu cari 
împreună s'ar prăbuşi totul. 

* 
Consiliu de miniştri. Ni se anunţă din Buda

pesta: Ieri seara la orele 7 a avut loc în pala
tul primului ministru un 'consiliu de miniştri sub 

presidenia contelui Tisza, la care au luat parte 
toti miniştrii. Consilia ui, care a durat până la 
orele 9, s'a ocupat ou chestii curente. 

* 
Adresa saborului croat. In şedinţa de ieri a 

saborului croat a fost prezintat proiectul de 
adresă din partea coaliţiei oroato-sârbe. Adresa 
Croaţilor cuprinde pasagii foarte energice pri
vitor la comisariatul regal şi suspendarea au
tonomiei bisericei sârbeşti. 

Iată câteva din aceste pasagii: Saborul nu 
poate să retacă în faţa luminată a Majestătii 
Voastre, că bucuria acestor regate e turburată 

de durerea că după disolvarea saborului întâm
plată în 25 Ianuarie 1912, nouile alegeri au fost 
ordonate abia în 3 Decemvrie 1913, aşa că timp 
de 22 luni saborul n'a putut desvolta nici o ac-
tivitate,iar dignitatea banului a fost suspendată 
în restimpul delà 31 Martie 1912 până la 27 
Noemvrie 1913 prin instituţiunea comisariatului 
regal, învestit cu plenipotenţe excepţionale fără 
a fi responsabil vre-unei eorporaţiuni legislati
ve, şi nerecunoscut de constituţia noastră. 

Saborul acestor regate adânc consternat de 
dispoziţiile, cari jignesc fundamentul existenţei 
şi a constituţiei lor, cu aprobarea preagraţioasă 
a Majestătii Voastre vom căuta să găsim reme
diul conform constituţiei noastre. Tot aşa nu 
putem să ascundem în faţa Majestătii Voastre 
că starea excepţională a autonomiei naţionale a 
bisericei sârbeşti, deşi autonomia e codificată 
şi prin legea croato-slavonă din 1887, e un rău 
simţit şi dorinţa ferbinte a saborului e, ca în 
baza acestei autonomii să' se restabilească o 
stare normală garantată pe cale legislativă. 

Unde e d. Vasile Stroescu? 
Pentru ca să se ştie. 

Venindu-mi necontenit întrebări re^tiv la 
ubicaţiunea marelui rnecenate Vasile Stroescu, 
sunt necesitat a răspunde pe această cale că 
nu ştiu. 

Cu datul din 8 (21) Noemvrie 1913 din Paris 
am primit delà- dânsul ultima epistolă de cu
prinsul următor: 

„La 5 Decemvrie mă îmbarc la Cherburg 
pe vapor austriac (12.000 tone) al Pacific steam 
Navigation Compagny, şi la 27 Decemvrie vom 
sosi la Buenos-Ayres. In cale vaporul se \ a a-
bate pe la Lisbonne, Madera, Perambuco, Rio 
de Janeiro, Montevideo. 

De mult mă găteam să fac iarna o călătorie 
la ţările de sub noi. Zilele mici de acum !mi 
fac groază. Cât e de bine de trăit în zile lungi 
de primăvară! 

In calea lungă de 3 săptămâni urit cred nu 
îmi va fi. 

La Buenos-Ayres socot să stau până la în
ceputul Iui Aprilie, sau dacă mi se va părea 
vremea prea lungă voi trece in Australia şi de 
acolo în Aprilie mă voiu duce la New-York, 
San-Francisco, Japonia, Chiua, india, Suez, 
Constantinopol, Odessa". 

De atunci până Marti în 17 Í. c. n'am rrimit 
nici o epistolă delà dânsul. Marti însă am primit 
o carte poştală cu felicitare de anul nou din 
Ignazu în Republica Argentina pusă la poştă 
în 12 Ianuarie. 

Lucru firesc că până la reîntoarcerea dân
sului în Europa şi până când nu-mi va comunica 
adresa la care să-i trimit corespondentele care-1 
privesc nici eu nici alţii nu-i putem trimite nici 
o scrisoare. 

Pentru orientarea celor ce vor să se adre
seze dlui Stroescu, rog şi pe celelalte ziare ro
mâneşti să binevoiască a publica această infor
maţie. 

Sibiiu, 6 (19) Februarie 1914. 
Parteniu Cosma. 
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Cronica externă. 
România arbitrul Balcanilor. „Politische 

Korrespondenz" primeşte din Bucureşti urmă
toarea comunicare: Evaluările ce se fac asu
pra importantei discutiunilor ce au avut loc de 
curând între bărbaţii de stat români şi primii-
miniştri ai Qreciei şi Serbiei, sunt exagerate. 
Deşi în loc oficial se păstrează absolută tăcere 
asupra acestor convorbiri, cercurile diplomatice 
de aici au motive să fie încredinţate că, cu a-
cest prilej, nu s'a ajuns la acorduri, cari să cu
prindă o modificare a politicei balcanice, ur
mată de România până acum. Conducătorii res
ponsabili ai politicei româneşti, au refuzat şi de 
data aceasta să intre în legături de alianţă cu 
statele cu cari au întreprins în vara trecută 
acţiunea militară comună contra Bulgariei. 

Ziarul „Neue Freie Presse" publică sub tit
lul „România şi Qrecia în raporturile cu Serbia" 
un articol, în care spune următoarele: 

România şi Qrecia, cari înainte nu prea stă
teau în legături de amiciţie, s'au apropiat, şi a-
ceste raporturi strânse vor deveni şi mai puter
nice prin căsătoria principelui moştenitor al 
Qreciei cu fiica principelui moştenitor român. 
Se poate observa în mod clar cum pe de o parte 
ambele tări nu pot rezista atractiunei exerci
tată de Rusia, iar pe de altă parte îşi dau sea
ma că trebuie să rămână străine de acţiunea 
politică dela Petersburg şi că de acolo le ame
ninţă pericolul pe România pe uscat iar pe Qre
cia pe mare. 

Alianţa celor trei state a fost deci hotărîtă 
de chestiuni interne şi externe. 

Sub presiunea politicei dela Petersburg, Ro
mânia şi Qrecia au căutat să-şi salveze liber
tatea într'o alianţă. Ambele state asigură că 
aceasta le-a reuşit şi că tratativele balcanice nu 
sunt îndreptate în contra nimănui şi că urmă
resc pacea. 

După experienţa vechilor tratate balcanice, 
asemenea declaraţii trebuiesc însă primite sub 
rezervă, cât timp secretul nu Q complect des-
văluit. 

Pentru moment e posibilă numai deductiunea 
"că zăpada se va topi în primăvara aceasta fără 
adânci turburări ale păcei. 

* 

Referitor la conflictul turco-grec „Le Ma
tin" află din Constantinopol, că guvernul român 
s'a oferit să intermedieze între Turcia şi Grecia 
pentru o înţelegere paşnică în chestia insulelor. 

„Frankfurter Zeitung" află că atât la Con
stantinopol cât şi la Atena se priveşte cu încre
dere şi aproape cu siguranţă năzuinţele Ro
mâniei de a mijloci pacea între Turcia şi Qre
cia. Se crede că în decurs de o săptămână se 
vor termina tratativele României cu Constanti-
nopolul şi Atena. După terminarea acestora pri
mul ministru grec Venizelos merge la Constan
tinopol, unde va avea întrevederi cu marele 
vizir. 

* 
Un proiect de acord franco-german în Asia-

mîcă. Ni se comunică din Paris: Presa franceză 
comentează de câteva zile proiectul de acord 
care se discută actualmente de către guvernele 
din Paris şi Berlin. Este vorba ca aceste două 
mari puteri să se înţeleagă asupra zonelor lor 
respective de influentă în Asia-mică. 

Chestiunea poate să aibă în curând o impor
tantă internaţională din două mari motive: 

1. Ea poate provoca un nou conflict colo
nial între Franţa şi Germania, cum a fost acela 
din cauza Marocului. 2. Ea este în directă legă
tură cu chestiunea lichidărei imperiului otoman, 
lichidare care întârzie tocmai fiindcă cei cari 
vor să împartă prada nu se înţeleg asupra îm-
părţelei. 

Actualul proiect de acord dintre Franţa şi 
Germania interesează direct trei mari afaceri 
de însemnătate politică şi economică interna
ţională: Chestiunea liniei ferate Bagdad (care a 
devenit o concesiune făcută de Turcia în pro
fitul Germaniei), chestiunea liniei ferate Ieru
salim—Marea-Neagră, concesiune pe care vor 
s'o obţină Francezii şi care ar contrabalansa, 
în caz de reuşită, influenţa germană în Asia-mi
că, şi în fine a treia chestiune este aceea a zo
nei de influenţă franceză, pe care Germania ar 
dori s'o restrângă la Siria, ca apoi s'o gonească 
şi de acolo. 

„ R O M Â N I L " 

Lupta dintre culise este destul de înverşu
nată. Cabinetul Barthou, lipsit de energie în po
litica externă, a lăsat actualului cabinet Dou-
mergue o situaţiune dificilă. Germania, care 
stă ia spatele băncei „Deutsche Bank", direct 
interesată în întreprinderile din Asia-mică, re
fuză Franţei dreptul de a construi şi exploata 
singură linia ferată Ierusalim—Trebizonda (Ma
rea-Neagră), căci această linie are o mare im
portanţă economică şi politică şi ar parliza efec
tele succesului german în chestia drumului fe
rai spre Bagdad şi Indii. Franţa însă nu vrea 
să cedeze. Tratativele continuă. — Ş. 

» 

Serbia demobilizează. Se anunţă din Belgrad: 
Se ştie că comandamentul armatei sârbeşti a 
reţinut până acum încă sub arme pe rezerviştii 
chemaţi pe timpul ciocnirilor sângeroase dintre 
trupele albaneze si cele sârbeşti. Guvernul sâr
besc a luat acum hotărârea ca în Aprilie când 
va putea trimite recruţi Ia graniţă, să concedie
ze pe toţi rezerviştii. 

* 
Situaţia în Albania. Se anunţă din Durazzo: 

Comisia internaţională de control în înţelegere 
cu comandamentul jandarmeriei olandeze a 

hotărît să ridice cu ziua de azi starea de asediu 
şi să desfiinţeze tribunalul martial din Valona. 
In curând vor sosi încă alţi 10 ofiţeri olandezi 
cari vor intra în serviciul statului albanez. 

Comisia albaneză face pregătiri pentru în
coronarea prinţului de Wied. In scopul acesta a 
intrat în relaţii cu căpitanul Trotha, mareşalul 
curţii al prinţului de Wied. 

Şeful albanez Prenk Bib Doda — după cum 
se telegrafiază din Berlin — a declarat că va 
fi un supus credincios al nou'ui domnitor şi 
nu există nici un motiv de temere privitor la e-
ventuale dificultăţi, deoarece toţi şefii triburilor 
albaneze vor întimpina cu braţele deschise pe 
noul domnitor. 

Hic niger est!*) 
Un preot ou crucea 'n f r u n t e , an p r o p r i e t ă r a ş din 

M o c i r l a şi u n b i e t c o n t ă b i l a ş f l ă m â n d s e a s o c i a z ă a d 
h o c , — d a r să n u c r e d e ţ i , că p r i m u l i m p l o r â n d p r o a i a 
c e r e a s c ă . a l d o i l e a d â n d p a r a l e l e , i a r a l t r e i l e a p u 
n â n d l a d i s p o z i ţ i u n e c u n o ş t i n ţ e l e t e h n i c e , •— s ' au a s o 
c i a t n u în s c o p u l d e a î n f i i n ţ a v r e - o î n t r e p r i n d e r e f i 
n a n c i a r ă , ci s p r e d i s t r u g e r e a u n e i î n t r e p r i n d e r i e x i 
s t e n t e d o j a , c a r e e p u s ă d e a l t f e l p e b a z e d e s t u l d e 
s o l i d e şi a d o v e d i t p â n ă a c u m a , î n b u t u l a n i l o r d e 
c r i z ă , — p u t e r e d e v i a ţ ă p e l â n g ă u n p r o g r e s f r u m o s , 
d e c a r e p u ţ i n e d i n t r e b ă n c i l e n o a s t r e m a i m i c i s e p o t 
fă l i î n m ă s u r a a c e a s t a . 

T r è s f a c i u n t c o l l e g i u m ! T r e i d o a m n e şi t o ţ i t r e i 
o r b i ţ i d e p a t i m ă şi c o n d u ş i d e u r ă p e r s o n a l ă î n m i c i 
m e a s u f l e t u l u i l o r n u v ă d ce f ac . N u p r e v ă d e f e c t u l d e 
z a s t r u o s a l a c ţ i u n e i l o r c a t a s t r o f a l e . I a r t ă - i D o a m n e , c ă 
n u ş t i u c e f a c ! D a r d e n e i e r t a t e s t e a t i t u d i n e a ce o i a 
m a t r o a n a b ă n c i l o r r o m â n e î n c a z u l a c e s t a , d â n d a r m ă 
în m â n a d i s t r u g ă t o r i l o r î n f o r m a u n u i r a p o r t i n c a l i f i 
c a b i l c o m p u s d e r e v i z o r u l a c e l e i a cu v ă d i t ă t e n d i n ţ ă , 
— d e a c e l a ş r e v i z o r , c a r e d o a r n u m a i cu un j u m ă t a t e 
d e a n î a n i n t e a r e v i z u i t g e s t i u n e a şi b i l a n ţ u l a n u l u i 
1912 a l a c e l u i a ş i n s t i t u t î n c a l i t a t e d e r e v i z o r of ic ios 
a l i n s t i t u ţ i u n e i n o a s t r e d e r e v i z i e i n t e r n ă , d â n d u n r a 
p o r t f avorab i l i . Ma i r a r t e s t i m o n i u d e s ă r ă c i e , c a a c e l 
r a p o r t , c a r e a s e r v i t d e b a z ă a c ţ i u n e i d i s t r u g ă t o r i l o r . 
D e c i cu c o n c u r s u l b e n e v o l a l m a t r o a n e i b ă n c i l o r r o 
m â n e şi a l i n s t i t u ţ i u n e i d e r e v i z i u n e i n t e r n ă , s e î n j g h e 
b e a z ă o g o a n ă n e m a i p o m e n i t ă î n a n a l e l e n o a s t r e î n 
c o n t r a u n e i b ă n c i r o m â n e s i t u a t e în u n u l d i n t r e c e l e a 
m a i e x p u s e c e n t r e d e l a p e r i f e r i e . M e n i t ă a fi o f o r t ă 
r e a ţ ă p u t e r n i c ă , d e c a r e s ă s e p r ă b u ş e a s c ă v a l u r i n ă 
v a l n i c e şi d u ş m a n e n e a m u l u i n o s t r u , s u n t e m d a t o r i şi 
d i n m u l t e a l t e p u n c t e d e v e d e r e , — c a r i n u l e p o t e x 
p u n e m a i p e l a r g cu o c a z i u n e a a c e a s t a , — s'o s u s ţ i n e m 
d â n d u - i m â n ă d e a j u t o r -şi u ş u r â n d u - i t r e c e r e a p e s t e 
n e a j u n s u r i l e d e c a r e a fos t p ă r t a ş e , — p r e s u p u n â n d , 
că n e c u n o a ş t e m c h e m a r e a şi n u s u n t e m cu t o ţ i i o r b i ţ i 
d e p a t i m ă , a c e s t g r o a z n i c d u ş m a n i n t e r n . 

*) D i n p a r t e a u n o r b ă r b a ţ i f r u n t a ş i , c a r i p o s e d a b 
s o l u t a n o a s t r ă î n c r e d e r e , n i s e c e r e p u b l i c a r e a a c e s t o r 
r â n d u r i . N o c o n f o r m ă m d o r i n ţ e i l o r , d a r d e c l a r ă m , că 
t o a t ă r ă s p u n d e r e a p e n t r u c e l e p u b l i c a t e a i c i o l ă s ă m 
î n s a r c i n a a j u t o r u l u i , c u n o s c u t n o u ă . „ R o m â n u l " î n 
a f a c e r e a d in c h e s t i u n e n u i a p o z i ţ i e . 

Duminecă, 22 Februarie 1914, 

M e n i r e a r e v i z o r i l o r î m p r u m u t a ţ i a i instiniţiialB 
n o a s t r e d e r e v i z i u n e c r e d , c ă n u e s t e c a tocmai i » l 
ş t i a s ă b a g e z i z a n i e î n t r e o a m e n i -şi să se desavuenB 
p e s i n e î n s u ş i , p r e c u m şi i n s t i t u ţ i u n e a î n a căror num I 
p u r c e d , p r i n a t a r i a t i t u d i n i p u ţ i n d i p l o m a t i c e , cum»'«B 
î n t â m p l a t şi î n c a z u l a c e s t a t i p i c . I 

, I n s c e n ă t o r i i a c e s t e i g o a n e o r b i ţ i d e p a t i m ă .şi amoi I 
p r o p r i u n u s ' a u c u g e t a t n i c i u n m o m e n t , că procedat» I 
l o r e a r b ă p u t e a a v e a c e l e m a i n e f a s t e u rmăr i , daci I 
o a m e n i n e p r e o c u p a ţ i n u - i s a r î n a j u t o r , p u n â n d stăvl-1 
I a r p u v o i u l u i m u r d a r p o r n i t cu f u r i e n e b u n ă , care th-1 
d e a a r a d e d e p e f a ţ a p ă m â n t u l u i .o b a n c ă româaeasei I 
d i n t r e c e l e m a i b i n e f u n d a t e b ă n c i m a i m i c i , nimicind I 
o f a m i l i e f r u n t a ş e cu a v e r e c o n s i d e r a b i l ă .şi periclitând I 
u n ţ i n u t î n t r e g . T o a t e a c e s t e a î ş i i a u î n c e p u t u l în and I 
D o m n u l u i 1913 , î n v r e m e d e c r i z ă , f ă r ă a cugeta, cl I 
focu l p r i n z â n d s e p o t p e r i c l i t a şi a l t e i n s t i t u t e române I 
p u s e l a d i s e r e ţ i u n e a r e e s c o n t e u r i l o r . A v e m 50 de mi
l i o a n e r e e s c o n t d o m n i l o r , e r g o să n e f e r i m a terfeli in 
p u b l i c i t a t e a t a r i c a z u r i ! 

T e p r i n d e m i r a r e a <şi t e u m p l e s c â r b a , când vezi, 
c ă t o c m a i o a m e n i i n t e r n i î n s c e n e a z ă a s t f e l de atacuri 
t e m e r a r e şi i n t r i g i p e r f i d e , t ă v ă l e s c o D i r e c ţ i u n e În
t r e a g ă î n a i n t e a p r o c u r o r u l u i , f ac i n s i n u a t i u n i perfid« 
c ă t r e t o ţ i c r e d i t o r i i i n s t i t u t u l u i şi a c u z ă p e u n alt revi
z o r a l i n s t i t u ţ i u n e i n o a s t r e d e r e v i z i u n e e x m i s în sco
p u l r e v i d ă r i i g e s t i u n e i şi b i l a n ţ u l u i p e a n u l expirat, 
că b i l a n ţ u l p e 1913 o f a l s ! A i m a i v ă z u t a t â t a cute
z a n ţ ă oarbă"? Ş i t o f o ş s e m a i a f l ă o a m e n i d in înaM 
c e r c f i n a n c i a r d e l a S i b i i u , c a r i f ac p e n d e n t ă r evocam 
c r e d i t u l u i d e r e h a b i l i t a r e a c o n t a b i l u l u i d e s t i t u i t din 
p a r t e a D i r e c ţ i u n e i p e n t r u d i f e r i t e n e r e g u l a r i t ă ţ i şi în-
s i n u a ţ i u n i l e p e r f i d e , c a r i s e ţ i n ş i r p â n ă în z i u a de azi, 
p u t â n d a v e a c e l e mai n e f a s t e u r m ă r i . S e d o r e ş t e deci 
r e a n g a j a r e a l u i î n p o s t p r e c u m şi a l e g e r e a de direc
t o r e x e c u t i v a p r o p r i e t ă r a ş n l u i d i n M o c i r l a şi eventual 
c a p u p ă z ă p e c o l a c d o r i n d » .caunul p r e z i d e n ţ i a l pe acei 
p o p ă cu s u f l e t n e g r u , c a r e e x c l u s i v p e b a z a une i sin
g u r e a c ţ i i p u n e u m ă r u l s p r e a j u n g e r e a u n u i scop mes
c h i n . E c e v a g r o z a v , c â n d c a o m n e p r e o c u p a t ajungi 
să c u n o ş t i a m ă n u n t e l e a c e s t e i e x p e d i ţ i i i n f e r n a l e !şi la 
PTimul m o m e n t e x c l a m i : H i c n i g e r e s t ! 

S 'a c o n s i d e r a t d e f a p t n e u m a n a l ă s a p e drum în 
c a p d e i a r n ă p e u n o m cu f a m i l i e , e t c . E v o r b a de con
t a b i l u l d e s t i t u i t . D a r să n e î n t r e b ă m , c ă a r fi oa re lu
c r u c h i b z u i t şi c o r e c t , c a s ă se r e a n g a j e z e un ' ta; 
c a r e î n c r e d i n ţ a t ou c o n d u c e r e a c o n t a b i l i t ă ţ i i nu şi-a 
f ă c u t r e c l a m a ţ i u n i l e n e c e s a r e l a t i m p u l s ă u forului 
i n t e r n c o m p e t e n t , ci cu s c o p v ă d i t l e - a l ă s a t să se 
a d u n e , f a v o r i z â n d p o a t e d i s p a r i ţ i a u n o r d o c u m e n t e si 
cop i i şi b u c u r â n d u - s e î n i n t e r n u l s ă u d e e f e c t u l ce-1 
v a p r o d u c e l i p s a a c e l o r a î n c a z u l c â n d s e v a avânta 
el î n l i n i a d e a t a c , — u n o m c a r e a c e r c a t <să bage în 
p u ş c ă r i e p r i n o p e r a - i d e s u b m i n a r e o D i r e c ţ i u n e în
t r e a g ă î n f r u n t e cu u n p r e l a t p a p a l , p e r i c l i t â n d tot
o d a t ă e x i s t e n ţ a i n s t i t u t u l u i p r i n p a s u - i n e s o c o t i t ? Un 
a s t f e l d e o m , c a r e f a c e a s t f e l d e t r e b u r i s ă n u aştepte 
m i l a n i m ă n u i , ei s ă t r a g ă c o n s e c v e n ţ e l e . 

E î n g r o z i t o r d o m n i l o r , c â n d t e c u g e t i m a i aprofun
d a t l a u n asifed d e caz şi p r e v e z i u r m ă r i l e g r o z a v e ce 
s ' a r p u t e a iv i p e u r m a u n u i p a s a t â t d e n e n o r o c i t şi 
n e c h i b z u i t . C h i a r j u d e l e d e i n v e s t i g a ţ i e , p r e c u m şi al(l 
f r u n t a ş i şi d i r e c t o r i d e b a n c ă , c a r i a u f ă c u t de cu
r â n d r e v i z i e l a f a ţ a l o c u l u i a u rămas î n m ă r m u r i ţ i de 
patima i n f e r n a l ă a a g r e s o r i l o r şl d e a s e r ţ i u n i l e acelora 
t r a s a d e p ă r şi p u s e cu o b u c u r i e d i a b o l i c ă în c e a mai 
o b s c u r ă l u m i n ă . 

A b s t r ă g â n d d e l a f a p t u l , că u n a s t f e l d e c a z nici un 
e c o n s u l t a-1 s u p u n e u n e i s e c ţ i o n ă r i p u b l i c e , conside
r â n d î m p r e j u r ă r i l e a c t u a l e g r a v e , n i c i nu m ă p o t avânta 
l a e x p u n e r i m a i d e t a i l a t e î n c a d r u l a c e s t u i s c u r t arti
col , ci r o g O n o r . D i r e c ţ i u n e a i n s t i t u ţ i u n e i n o a s t r e de 
r e v i z i u n e s ă s e o c u p e d e c a z u l a c e s t a î n p r o x i m a adu
n a r e p l e n a r ă , l u â n d m ă s u r i , c a o r i c e g r a v a m i n e s'ar 
d e s c o p e r i î n v i i t o r l a v r e - u n u l d i n t r e m e m b r i i ei, la 
t r a n ş a r e a a c e l o r a .să se o b s e r v e c e a m a i s e v e r ă obiec-
ţ î u n e şi c e a m a i s t r i c t ă d i s c r e ţ i u n e , c ă u t â n d s u b orice 
î m p r e j u r ă r i a a p l a n a e v e n t u a l e l e n e r e g u l a r i t ă ţ i , — fie 
acelea d e o r i c e n a t u r ă , — î n t ă c e r e şi î n - i n t e r n , fără 
a v â n t u r a c h e s t i i l e î n p u b l i c i t a t e , c ă c i m a i a l e s î n vremur i 
c r i t i c e g e n e r a u i z â n d u - s e o a s t f e l d e a f a c e r e , — in
s t i t u t e l e n o a s t r e a n g a j a t e cu 50 d e m i l i o a n e co r . în re
e s c o n t p i e r d n e a s e m ă n a t d i n n i m b u l l o r , s u f e r i n d .şl 
o p e r d e r e m a t e r i a l ă d e s t u l d e c o n s i d e r a b i l ă . D a r ab
s t r ă g â n d d e l a a c e a s t a , î n s u ş i i n s t i t u ţ i u n e a n o a s t r ă de 
r e v i z i u n e p o a t e s 'o p ă ş e a s c ă , d a t f i ind , că p a l o ş u l are 
d o u ă t ă i ş e , — e r g o p e v i i t o r m a i m u l t ă p r o c a u ţ l u n e şi 
d i s c r e ţ i u n e ! 

I n n u m ă r u l u l t i m a l o r g a n u l u i o f i c ios a l in s t i t u ţ iune i 
n o a s t r e d e r e v i z i u n e i n t e r n ă dela S i b i i u a a p ă r u t o no
t i ţ ă r e f e r i t o a r e l a a f a c e r e a a c e a s t a , o n o t i ţ ă , c a r e nu 
t r e b u i a să v a d ă l u m i n a z i l e i î n h a i n a în . ca re a fost 
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BMiA'S&iasă la stradă. Mai mult tact $i mai putină a ro-
futâ aşteptăm dela B e v . E c , căci ca organ nu este 
M ergo mai Încetişor cu astfel de dispoziţiuni iinpe-
(i&re şi agresive, fio acelea directe sau indirecte. Nu-i 
«eteatăm dreptul a-şi spune părerea jmuciptară, dar 
#ri putem permite absolutismul, deşi e atât de iubit 
li Sibiiu. 

institutul de care e vorba îşi are el forurile sale ca 
fcctori competenţi; comitetul dp suprave<gLiere, diree-
ânea, adunarea generală, cari la tot' cazul vor fi 

• Jtiiad ce tsă facă şi cum să dreagă în caztil prezent mai 
ta chibzuială şi mai calm, mai cu sânge rece şi cu pre
vedere. Sunt de părerea, că domnii apostrofaţi trebuie 
•M păstreze posturile, trăgâ.nd cons.ecvenţde, e rgo 
«teptând finalizarea acţiunei pornite în bine sau în 

,!lV • 
Un cuvânt aş mai avea de spus în lejgătură cu cazul 

«esta şi către On. Direcţiune a .scoabelor comerciale 
superioare rom. gr.-or. din Braşov, — « a r e tocmai a-
WBi se adresează către absolvenţii aceleia să con-
trifcruie cu obolul lor la ridicarea noului edificiu, o ru
dari, care n'ar trebui să răsune numai în pustiu. 

Ar fi de dorit a se infiltra in elevi i aoeleia mai mult 
simt de datorinţă, mai multă abnegaţiune, a se creşte 
«ractere integre, oameni cu mai multă seriozitate, cari 
să cumpănească efectul acţiunilor şi a ori cărui pas 
«e l-ar întreprinde în viaţa şi pe terenul public, nimi
cind în germene ura, invidia şi dorul de nasbunare din 
•ufletul tineretului, nizuind a creşte oameni cu suflet 
nobil şi vederi largi , dar nu înguşti la inimă şi negri 
la mate. Oameni cari .ştiu respecta aşezămuntele noastre 
obşteşti, văzând în acelea tot atâtea bastioane de apă-
nire in contra inimicului şi lucrând la .întărirea şi 
fortificarea, dar nu la distrugerea acelora. Oamenî 
cari îşi ştiu sugruma dorul de răsbunare personală, 
tare în caz de erumpere ar putea trage cu sine şl cer
curi cu totul nevinovate, cauzând jer t fe • enorme mo
rale şi materiale. 

Astfel de generaţiune ne trebuie nouă, dacă voîm 
a pane baze solide şi sănătoase desvoltării noastre pe 
toten economic financiar. 

Videant consules! Aurora non esse delendam! 

INFORMAŢIUNI 
Conferenţă publica la şcoala civilă de 

fete din Arad. 

Arad, 21 Februarie. 

Mâine, Duminecă la orele 5 d. a, se va 
ţinea la şcoala civilă de fete a 6~a conferinţă 
din ciclul de prelegeri aranjat de „Reuniunea 
lempilor românie" din Arad. 

Programul acestei serate e şi mai bogat şi 
mai variat decât altădată: 

uşoarele O. Luca şi" Livi'a Vătian vor 
cânta la pian; d. Aurel Raicu va ceti piese din 
/. I. Caragiale; d. prof. I. Novac va ţinea o 
conferinţă despre „baloane şi aeroplane"; iar 
câteva eleve dela şcoala civilă vor juca jocuri 
naţionale. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
vreme moale, ploi. 

Prognostic telegrafic: ploi. 
Temperatura la amiazi a fost: + 6.6 C. 

Zestrea A. S. R. principesei Elisabeta a Ro-
fflânlel. Cetim în ziarul „Dreptatea" din Bucu
reşti: Din cercuri înalte aflăm ştirea că între 
M. S. regele Carol şi principele Barbu Stirbey 
au început tratative pentru cumpărarea mare
lui domeniu Buftea, domeniu care va fi oferit 
ca zestre A. S. R. principesei Elisabeta Ia tre
cerea în căsătorie a scumpei noastre principese 
cu A. S. R. diadochul Qreciei. 

Preţul cumpărărei acestui întins domeniu 
ar îi de 16 milioane lei. 

După cum am spus mai sus ştirea aceasta o 
avem dintr'o sorginte demnă de toată încre
derea. 

Tricolorul românesc — în Arad. După atâtea 
baluri iwie s'a purtat în dragă voie triCotoriul 
românesc, alaltăseară la balul costumat al Reu
niunii femeilor române — după cum s'a scris în 
aeest ziar — el era cât pe-aci să se despartă de 
haina sărbătorească cu care a trăit, trăeşte şi 
va trăi, poate în ciuda cavalerilor păzitori ai 
statului naţional maghiar. Era cât pe aici, ca po
runca unui ofiţer de poliţie să îndepărteze de pe 
haina naţională o parte întregitoare, chiar acum 
în sezonul „împăcărilor" paradoxale. 

Din acest prilej ziarul din loc „Aradi Közlöny" 
scrie, că ofiţerul de poliţie Anton Kovács a con
siderat purtarea tricolorului ca un semn de ăe-
monstraţie. Numitul ziar mai publică şi min
ciuna că la cină în mijlocul sălii sa aranjat o 
masă mare la care au luat loc numai tineri cari 
purtau tricolor şi cari au invitat-o la masa ïoiï 
şi pe dna Mihailoviciu.,.soţia înv. Oct. Mihailo-
viciu, care a fost mai întâi observată de ofiţerul 
de poliţie, căci purta o panglică tricolora lată 
de vre-o două palme. 

Jiovács a făcut azi arătare despre cete pe
trecute la balul costumat de alaltăieri. 

Va trece vremea înainte şi nu-i va putea le-
citi pe bieţii noştri compatrioţi în donauişofîadele 
lor stupide şi zadarnice, li vor urmări vecinie 
spectrii trădărilor nationaliste şi se vo i / 1 spe
ria de propria lor umbră, se vor împiedeca de 
propriile lor nesocotinţe şi fărădelegi. 

Comunicarea dlui N. Iorga la Academie. Azi 
Vineri la ora 2 d. a. Academia Română din Bu
cureşti a ţinut şedinţa publică, în care d. N. Ior
ga a făcut o comunicare despre „Lucrările car
tografice ale lui Rigas." 

Dnii N. Iorga şi A. C. Cuza au primit nu
meroase telegrame şi scrisori de felicitare la 
succesul lor în alegeri, reuşind amândoi splen
did la colegiul II de cameră, d. Iorga la Ploieşti, 
d. Cuza la laşi. Insuş ministrul de interne d. V. 
G. Morţun a trimis dlui Iorga o telegramă de fe
licitare elogioasă. Iată telegrama dlui Morţun: 

„Mă bucur de alegerea dtale şi succesul ce 
ai obţinut socotindu-l binemeritat. Sunt bine în
credinţat că aşa cum astă vară, când a fost vor
ba să ne apărăm cu arma drepturile tarei noa
stre, ne-am întâlnit ca ostaşi în fundul Bulga
riei, tot aşa mâne în parlament, ne vom găsi 
laolaltă când va fi să se desăvârşească marile 
acte de îndreptăţire socială şi politică. Să tră
ieşti". 

populaţia greacă din Albania să nu facă dificul
tăţi principelui de Wied. 

Această convenţie a fost semnată la Bucu
reşti. In cursul acestei luni se va încheia o con
venţie comercială între România şi Qfecia. Mai 
târziu se va realiza şi uniunea vamală între cele 
două state. 

Ni se anunţă din Bucureşti: 
Diadochul 'va sosi în Bucureşti în luna Martie, 
fiind invitat dé familia regală română. E pro
babil că regele Constantin va însoţi pe diado
chul până la Bucureşti spre a vizita pe M. S. 
regele Carol. E probabil că logodna diadochu-
lui cu principesa Elisabeta a României va fi a-
nunţată atunci după sfârşitul doliului curţei e-
lene. 

îndemnuri nobile. Azi directorul nostru a primit 
următoarea scrisoare: 

Domnule Director, 
Primirea călduroasă pe car e ziarul „Românul" 

a făcut-o fragedei sale surori „La Tribune Rou
maine", din Paris, ne-a mişcat adânc. Am simţit 
şi mai mult vibrând în sufletele noastre simţă
mântul naţional şi dragostea ce-o purtăm pentru 
marea noastră cauză naţională. Vom lupta cu tot 
avântul sufletelor noastre tinere pentru înfăptuirea 
gândului şi simţirii noastre, de a lumina în mintea 
fiecărui Francez datoria de a ne sprijini în reven
dicările noastre în imperiul habsburgic. Fiţi siguri 
de tăria convingerilor şi entuziasmului nostru! * 

Curaj la luptă, căci, cu micile noastre puteri, 
vom fi alături de toate îndurările Dvoastră! 

Primim zilnic adesiuni dela toţi Românii; ini
mile ni se umplu de bucurie şi convingerile de tă
rie naţională. Deie Domnul ca fraţii noştri din ce
lelalte centre mari, europene, să meargă alături 
de noi, mână în mână, în această sfântă cauză ro
mânească!... Paris, 3 (17) Februarie 1914. Vasile 
V. Hanes, George G. Vrăbiescu, Nicolae G. Vrăbies-
cu, I. I Plessia, Vladimir Missirliu, Alexandru Ro
man, G. Sesceoreanu. 

Principesa Alexandrina Ştirbey a făcut o do
naţie de 10,000 franci sanatorului de copii tu-
berculoşi din Tekir-Qhiol. 

„ O pagină frumoasă din istoria României." 
Sub acest titlu d. Alfred Melon, fost consul ge
neral al Franţei la Bucureşti^ publică în exce
lenta revistă literară şi artistică „L'Olivier" din 
Niza, un interesant articol despre partea glo
rioasă ce a hiat'o România în evenimentele din 
Balcani. 

D. Haralamb Lecca cunoscutul autor dra
matic, — după cum anunţă ziarele din ţară — 
a fost numit inspector general al .teatrelor. 

Freiman Testvérek 
A R A D , str. Weitzer J. nr. 9. 

Se caută ucenici cu plată. F« îeoi 

DI Brătescu-Voineşti distinsul nostru scrii
tor şi director al Teatrului Naţional din Bucu
reşti, a vizitat deunăzi clasa de dramă şi co
medie a dlui Livesou, — unul din cei mai di
stinşi maeştri dela Conservatorul die muzică şi 
declamaţie —, unde a ascultat mai mulţi elevi 
din ultimul an, printre cari şi pe d-şoara Popa-
Radu, bursiera societăţii noastre pentru fond de 
teatru. iDl Brătescu-Voineşti a felicitat pe dl 
Livescu pentru dragostea şi munca ce depune 
întru perfecţionarea efevikw isăi. 

Căsătoria principesei Elisabeta a României 
va avea loc Ia Atena. Corespondentul din Bu
cureşti al ziarului „Neues Wiener Tageblatt" 
află din sursă bine informată că tratativele pen
tru căsătoria principesei Elisabeta cu principele 
moştenitor al Greciei durează de vre-o şase 
luni. Căsătoria va avea loc Ia Atena, în prezen
ţa perechei regale, şi familiei principelui moşte
nitor al României. Naşul tinerei perechi va fi 
împăratul Wilhelm. 

x Odată cu această căsătorie se închee şi o a-
lianţă defensivă între România şi Grecia, alian
ţă menită a asigura pacea în Balcani. România 
se obligă să dea ajutor Qreciei, în caz când va 
fi atacată de Turcia sau de Bulgaria. Venizelos 
a promis în schimb că va lua măsuri pentru ca 

întrevedere diplomatică. Agenţia Ştefani a-
nunţă, că ministrul de esterne al Italiei marchi
zul di San Giuliano îi va reîntoarce la 14 A -
prilie vizita contelui Berchtold. 

Concert românesc în Abbázia. Ziarului „Uni
versul" i se scrie din Abbázia: 

Arta noastră naţională, muzica, doina româ
nească, a câştigat un nou triumf în străinătate, im-
punându-se, — graţie unei interpretări artistice de 
rară valoare, — prin frumuseţea şi gingăşia concep
ţiei sale. 

Dna Valeria de Herbay, soţia dlui colonel şi 
distins fruntaş al vieţii publice a Românilor de din
colo Silviu de Herbay, cântând la un concert aran
jat în sala de festivităţi din Abbázia, fiind prezent 
şi arhiducele Eugen, a fost aplaudată şi sărbătorită 
de publicul ales ce asista lai concert, public străin, 
venit din toate ţările, public orăşenesc, în măsură 
de a aprecia după vrednicie finetele artei preţioa
se ce i s'a prezintat. 

Dna Valeria de Herbaiy a cântat mai multe 
piese din repertoriul clasic: un cântec (Veyla) de 
Hugo Wolf, „Villanella" de E. dell' Aqua, „Das Zi
geunermädchen" de Leo Slansky, „Chanson es
pagnol" de L. Delibes, găsind pentru toate inter
pretare măiaistră. Dar succesul strălucit al seratei 
a culminat în cântecele româneşti: doine poporale 
din Ardeal, între cari una „Codrule", armonizată 

E L E F O N « 912. -s 

Atelier cu putere electrică pentru 

tocadrarea tablourilor. 
Specialităţi de cadre 
Asortiment foarte bogat de cadre ovale şi 
rotunde, foarte moderne. — Serviciu prompt 

şi conştiinţios. — Preţuri convenabile. 
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de d. Eugen Pap, fratele artistei cântăreţe, — mo
destele perle de artă create de sufletul poporului 
nostru, izvorîte din subtila viată sentimentală a ro
mânului. 

in „Villanella" şi „Chanson espagnol" — scrie 
un ziar din localitate — dna Valeria de Herbay a 
avut bun prilej de a lăsa să fie admirate toate ca
lităţile dsale de artistă: voce voluminoasă bine 
cultivată, mlădioasă, cu timbru cald, captivător; 
excelentă tehnică s'a remarcat la cadenţe; dar fer
mecătoarea doină „Codrule" scăldată în gingaş 
lirism, ni-a oferit mai mult decât artă, deschizân-
du-ne o privire în însuş sufletul, poetic al poporului 
român". 

Acesta este şi motivul care mai ales m'a în
demnat să relevez despre această nouă cucerire 
a artei noastre şi manifestaţia de simpatie pen
tru neamul românesc: sincera iubire de neam ce 
a dat, ca pildă, distinsa doamnă română când, ce-
rându-i-se de străini concursul, a ţinut a se pre
zenta cu operele poporului din care face parte, 
opere preţioase cari ne înfăţişează cum nu s'ar 
putea dori mai vrednic. 

Dna Valeria de Herbay este originară din Baia-
mare, un ţinut al Transilvaniei unde se putea crede 
odată că sentimentul românesc e periclitat. In casa 
defunctului protoiereu Pap din Baia-mare a domnit 
totdeauna, ca în toate vechile familii de acolo, pur 
spirit românesc. Din această nobilă moştenire pă
rintească se inspiră artista Valeria de Herbay, 
când interpretează atât de minunat doinele popo
rului său, din acelaş izvor se inspiră fratele ei, d. 
Eugen Pap, — colonel auditor în armata austriacă 
— când melodiază frumoasele sale cântece româ
neşti. 

Iată un frumos exemplu cum îşi înţeleg Românii 
de dincolo datoria de pietate fată de patrimoniul 
naţional ce li s'a lăsat din strămoşi". 

Adăogăm lai aceste elogioase aprecieri urmă
toarele: 

Sunt şi la noi în toate memoriile succesele splen
dide ce au avut debutările dşoarei Valeria Pap, — 
atunci elevă la conservatorul de muzică din Buda
pesta, — cu prilejul festivalurilor ce aranja socie
tatea „Petru Maior" din Budapesta, şi în turneul 
de concerte ce a făcut, terminând şcoala, în cen
trele româneşti dela noi, pretutindeni captivând, 
dela început, prin nobleţă firei sale gentile, fasci
nând prin farmecul artei sale, deopotrivă preţioasă, 
şi ca interpretare şi ca voce şi ca timbru. Şi una
nim s'a regretat că în ultimul timp dna de Her
bay prea arareori s'a prezentat în public ca artistă, 
numai la serbări de binefacere, rugată pentru a 
potenta nimbul unei festivităţi, în Arad, la serbările 
noastre culturale, la solemnităţile corpului de ofi
ţeri din garnizoană, apoi în Viena, la serviciul di
vin dela capela română. Cu atât mai entuziast a 
fost salutată când a reapărut pe scenă; acum doi 
ani, cântând desăvârşit de frumos la concertul 
jubilar al societăţii „Petru Maior". Concef tul acela, 
având un program deosebit de cu grije ales şi 
întrunind patru din cele mai bune forte de cant ce 
avem dincoace toate distinse şi înaintea străinilor 
(dna Valeria de Herbay, dnii Ştefan Mărcuş, Ionel 
Crişian, Ionel Rădulescu, — şi dânsul al nostru, 
dincoace acum şi de aici înainte) —va rămâne 
între cele mai splendide manifestări artistice dela 
noi. — 

Toţi admiratorii artei d e pură inspiraţie româ
nească a distinsei cântăreţe s'ar bucura mult dacă 
ar vedea pe dna Valeria de Herbay revenind la 
Muza căreia îi devenise necredincioasă. 

C . Nedelcu. 

Concertul dnei L. Cosma în Bucureşti. Dna 
Lucia Cosma va' da Vineri, 14 Februarie, un con
cert în amfiteatrul Ateneului Român din Bucu
reşti, ou program distins, ales din cântece cla
sice străine şi doine româneşti 

Tot la Ateneu va aranja Vineri, 21 Februa
rie v. dl D. Popovici-Bayreuth, distinsul direc
tor al Conservatorului de muizică, şi d-şoara 
Lilly Popovici un festival, care va fi un eveni
ment în viata artistică a capitalei. 

Rectificare. In numărul nostru de ieri adu
sesem ştirea, că pentru compunerea unei in
strucţiuni menite să orienteze publicul românesc 
asupra legei electorale celei noui şi asupra pro
cedeului la icompunerea listelor electorale co
mitetul national a exmis o comisiune în persoa
nele dlor Dr. Victor Onişor, Dr. Vaier Moldo
van şi Dr. Romul Boila. Această inlformatiune a 
fost însă greşită, deoarece din comisiunea a-
mintită de fapt face parte amicul nostru d. Dr. 
Aurel Lazar, advocat în Timişoara, nu d. Dr. 
Romul Boila. 

t Sabin Coroian protopop gr. cat. în Batis-
vasveni, a încetat subit din viată in 14 Fe
bruarie, în etate de 55 ani şi în al 30-lea an al 
fericitei sale păstoriri. înmormântarea a avut loc 
în 16 Februarie n. în prezennta numeroaselor 
rude şi cunoscuţi. A fost un suflet ales şi bun 
român. Odihnească în pace. 

Rezultatul alegerii colegiului III de cameră. 
Argeş: Andrei Marinescu (lib.). Botoşani: Dr. 
I. Mavroeordat (lib.). Brăila: Badiu O. Spânoi 
(liberal). Constanta: Ştefan Meitani (lib.). Co-
vurlui: Ştefan H. Ştefan (lib.). Dâmboviţa: 
Qeorge Meitani (lib.). Dolj: Ion A . Mitesc» (li
beral). Ion Florescu (lib.). Dorohoiu: loan Tru-
fin (lib.). Palciu: Dr. Neculai Lupu (Üb.) Gorj: 

Dimitrie Brezulescu (lib.). Ialomiţa: Marius 
I. Roşea (lib.). laşi: Mihai Carp l iberal) . Ilfov: 
Alex. Simionescu (lib.). Nie. T. Filitis (liberal). 
Mehedinţi: G. C. Qeorgescu (lib.), Const. Tiu-
lescu (lib.). Neamţu: Panait Crivăţ (lib.). Olt: 
C. >Niculescu-43uizău (lib.) Puina: Qrigore Drago-
mir (lib.). Nicolae Pacuraru (liberal). Prahova: 
Dem. I. Nicolescu (lib.), Muscel: I. Ionescu-Bo-
teni (lib.). R.-Sărat: I. I. Alexandrescu (lib.). 
Romanaţi: Teidor Popescu (lib.) Roman: Şte
fan Teodorescu (lib.). Suceava: Sebastian Mo-
ruzzi (takist), Const. Popovici (independent). 
Tecuci: Angheil MihăKescu (lib.). Tulcea: N . 
Basilescu (Hb.). Teleorman: loan A. Berindei 
(lib.). Tutova: Qh. I. Diamandy (lib.) Vaslui: 
Vasile P. Sasu (lib.). Vâlcea: Q. Teodorini (li
beral). Vlaşca: N. Pascal (lib.). 

Cununie. D. Lazar Ignea înv. şi dşoara Ma
rioara Indricău învăţătoare, ambii din Belint, 
işi vor serba cununia religioasă mâine. Dumi
necă în biserica română or. din Belint. Sincere 
felicitări. 

O nouă revistă de propagandă pentru chestia ro
mână, informarea străinătăţii despre nedreptăţile ce le 
suferim noi Românii din monarhia austro-ungară tre
buie să fie una din preocupările cele mai de căpetenie 
ale conducerii noastre politice. Cu bucurie vedem, că 
în timpul din urmă opinia publică europeană începe 
să se intereseze tot mai inteziv de chestia română din 
Ungaria. Cu deosebire în Franţa, această ţară de lu
mină şi nobil avânt, se lucrează cu însufleţire pentru 
luminarea publicului şi câştigarea simpatiilor Iui pe 
partea noastră, a fraţilor apăsaţi din depărtatul Orient. 
Cu bucurie vestim, că afară de revista tinerimei române 
din Paris, despre care amintim la alt loc al numărului 
nostru de azi, acum s'a pus în serviciul cauzei noastre 
şi revista „Annales des Nationalités", care în luna Mar
tie va scoate un număr special consacrat neamului no
stru. Pentru acest număr au trimis deja articole dnii A . 

D. Xenopol, N . Iorga, apoi bărbaţi fruntaşi din Franţa 
ca dd. Painlevé (dela academia de ştiinţe), Seignobos 
şi Eisenmann (profesori la Sorbona). Acesta din urmă 
sub titlul „ L e compromis Magyaro-Roumain" va tracta 
chestia împăcării româno-maghiare din Ungaria. In a-
ceastă mare operă de informare a străinătăţii îşi are 
însemnată parte d. loan Pangal, preşedintele comitetului 
naţional rom. de cultură, prof. la şcoala de ştiinţe sociale 
în Paris şi redactor la marele ziar francez „ L a Dépêche", 

care apare zilnic în un milion de exemplare. Preţiosul 
nostru amic d. loan Pangal de prezent se află în Tou
louse (14. Boulevard d'Arcole-France), unde primeşte 
prea bucuros ori ce informatiuni exacte şi credincioase 
referitoare la nedreptăţirile, ce trebuie să le sufere nea
mul nostru din partea guvernanţilor acestei nefericite 
ţări. 

Popor recunoscător. Ni se scrie din Seit« 
La 11 Febr. n. a. c. a fost ales în fruntaşa no» 
stră comună Şeitin —cu unanimitate — devia 
notar la resortul de dare d. Atanasiu Botta, 
fiul decedatului învăţător Melentle Botto, c » 
în viată, prin activitatea-i învătătoreasd 
ştiut câştiga inima acestui popor aşa încât chiar 
şi după 25 de ani dela moarte-i, acest popor a 
însufleţire şi-a manifestat recunoştinţa fată 
dânsul, alegând de v.^notar pe ,yfiul orfan" r 
mas, aşa zicând, în faşe şi de tată şi de mam 
S'a făcut aceasta pentrucă, după cum zic sä 
tenii: „tatăl său a trăit pentru popor!". 

O faptă aceasta care se laudă singură, face 
cinste sătenilor, şi care preoţilor si învăţători 
lor le poate fi o şcoală din care să înveţe ce 
să zică a munci pentru popor, o şcoală din car 
aceştia să se poată convinge ce va să zică: a 
tarul la care ei slujesc să fite binele, înaintară 
şi fericirea poporului. Când aşa vor sluji şi aţa 

ne vom ruga, să fim siguri, că dacă şi după moar 
te se Întâmplă că de binefacere se leagă rec» 
noştinta, apoi cu atât mai vârtos în viată ne 
ii dat a ne convinge de aceasta. 

Preo<ti şi învăţători! Fiţi sentinele neate 
mite ale înaintării neamului, răspândiţi lumina 
care luminează minţite şi întăreşte inimile, că< 
minţile luminate ştiu aprecia munca desintere-
sată şi inimile cristalizate de balsamul drago
stei de neam vor fi capabile în orice timp 
împrejurări să facă fapte ca cea de mai sus,: 
Aceasta o va face poporul cu carte. Cheia car 
se află în mâna preoţilor şi învăţătorilor, dflei 
numai voinţă de fier, căci voinţa le învinge 
toate. Dând poporului carte în destul, vom 
făuritorii sortii noastre, căci binele nostru e ii 
cuminţenia poporului întocmai ca sămânţa po
porului în fructul său. Carte şi iar carte daţi po
porului, numai minţile luminate sunt capabile 
de lucruri bune. Cartea e lumină. Deci, lozinca 
noastră să fie zisa nemuritorului Qoethe: Mai 
multă lumină! — Unul dintre foştii elevi rea-
nonscători. 

„Jeune turc" despre N. Iorga. „Le Jeune 
turc'' din Constantinopol publică sub semnătura 
dlui N . Bataria fost ministru în Turcia, urni 
toarele aprecieri despre Institutul sudest-euro-
pean dela Bucureşti: 

Iniţiativa creării acestui institut îi revine it 
primul loc dlui N. Iorga, un savant în toată ac
cepţiunea cuvântului, dublat de un brilant lite
rat. Cu toate că nu e decât de 40 ani, nimic mai 
mult, decât enumerarea titlurilor operelor sale, 
cuprinde nenumărate pagini de jurnal. El e ac
torul celei mai documentate istorii a Buropii 
otomane, apărută în cinci mari volume. Afară 
de indiscutabila lor valoare ştiinţifică, autorii 
dovedeşte în această istorie o caldă simpatie 
pentru poporul otoman. 

400.000 abonamente. Din Berlin se anunţa: 
Firma Ullstein şi C-nia va sărbători Dumineca 
viitoare jubileul ziarului „Berliner Morgenpost 
al cărui număr de abonamente a ajuns cifra de 
400.000. 

Tragedia unui pictor parizian. In Paris unde 
crima din pasiune e de un timp iarăş la ordinea 
zilei, a avut loc în zilele trecute o sguduitoare 
tragedie căreia i-a căzut jertfă un tânăr şi foarte 
talentat pictor: José Fociguano. El şi-a împuş
cat din gelozie nevasta. S'a întâmplat anunţe 
că într'o zi în omnibus el a observat-o ziro 
bindu-i unui străin. Din momentul acela toată 
gelozia i-a năvălit în sânge şi a sfârşit prin 
omor. Amândoi au fost suflete interesante. For-
ciguano născut în Calabria, ca băiat tânăr a că
lătorit în Argentina, unde şi-a făcut un but 
nume ca portretist. In Buenos-Ayres a făcut el 
cunoştinţa frumoasei Roza Fernandez Simonin 
şi s'a căsătorit cu ea şi după doi ani au venit la 
Paris, pentru a se stabili acolo. Tânăra femeii* 
era în patria sa, în Argentina, o preţuită scrii 

Florărie nouă de 

flori naturale. 1 

Aduc la cunoştinţa nn public din loc şi p-ovintă, că în 
primele zile a lui Februarie voiu deschide; în A r a d , 
s t r . Zrinyi ( P a l a t u l > B o h u 4 ) o elegantă 

f l o r ă r i e d e f l o r i n $ t n i ? a l e , 
unde voiu ţinea în permanenţă mare asortiment de flori 
tâiate, în oluri şi flori decorative. — Cununi şi buchete 
execut grabnic şi expediez acasă cu p eţuri foarte con
venabile şi cu mult gust după moda din oraşele mari. 

Rug binevoitorul sprijin: 
Cu distinsă stimă: 

grădinar artistic şi decorai 
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toare. Nu de mult ea câştigă un premiu literar 
pentru un roman. A desvoltat şi o frumoasă ac
tivitate ziaristică, era corespondenta din Paris 
a unei mari reviste argentiniene: „Prensa". 
Bărbatul ei avea şi la Paris frumoase succese 
ţi ar fi putut fi fericiţi, dacă gelozia peste mă
sură a pictoru'ui n'ar fi fost o neînlăturabilă pie-
decă. Zimbetul din autobus, i-a umplut creerul 
lui Forcignano de nebunie, şi -voia cu ori ce 
prêt să ştie cine e acel necunoscut. Alaltăieri 
dimineaţă a erumpt iarăş cearta pentru zimbe
tul enigmatic al răpitoarei argentiniene. For
cignano a început să strige: „Eu vreau o ex
plicare şi dacă trebuie să te ucid!" Nebun a 
alergat nenorocitul pictor în odaia de alături, 
a luat puşca de vânat şi a tras câteva focuri 
asupra soţiei sale. 

A ieşit apoi în coridor şi a început să strige: 
,,Mi-am ucis soţia!" Au alergat vecinii şi multă 
lume în casa nenorociţilor. El a fost arestat. Ră
nile femeiei sunt mortale. 

M. S. regele Carol a graţiat de restul osân
dei pe d. Q. Milian-Maximin, redactor la zia
rele ^Adevărul" şi „Dimineaţa", condamnat, 
după cum se ştie, la 4 luni închisoare, de tribu
nalele militare pentru impresiile sale din cam
panie „Peste Dunăre". 

,Tot alaltăieri a fost graţiat şi d. State Teo-
dorescu, din Brăila, condamnat la 8 luni închi
soare pentru nişte articole în cari desvăluia 
fapte din timpul campaniei. 

Sborul peste (Monti-Blanc. Aviatorul Par-
mtíMn care a trecut în sbor peste Alpi la piscul 
lor cel mai înalt, a declarat ou privire la acest 
•record: Condiţiile n'au fost favorabile; succesul 
îl datoresic in mare parte excelentelor calităţi 
de construcţie a aparatului meu şi funcţionării 
regulate a motorului. M-am ridicat dela aere--
dromiul de lângă Qeneva Ha ora 1 şi 30. Imediat 
am luat înălţime şi m-am ridicat la 5350 metri; 
termometrul arăta deci 32 sub zero. La 2 am 
traversat peste Mont-Blanc şi vârful Louis-A-
médée. Ajungând pe versantul italian, m'am co-
borît la 4000 ui. apoi la 3000. Urmând valea Biu-
tor, deodată văzui un văl de ceaţă inpenetrabil 
înaintea mea. M'am temut să nu mă isbese în 
vre-o stâncă, dupăce negura mi-a luat orienta
rea. Am decis să aterisez, am venit jos în spi
rale şi am căutat loc plan, dar valea era îngu
stă şi păduroasă. In o lungă serie de planarii des
coperii în 'Sfârşit un locuşor. şi am aterisat fără. 
accident". 

împăratul Wilhelm Ia Corfu. Se afirmă ofi
cial că împăratul Wilhelm va călători la Corfu 
în primăvară şi că se va opri o vreme în Qre
cia. Probabil împăratul va merge la Olimpia 
pentru a vizita termele lui Praxitel şi alte anti
chităţi, împăratul va fi însoţit de Doerpfled ve 
chiul director al şcoalei germane din Athena. 

Se spune că împăratul ar avea de gând să 
viziteze şi Athena. 

Caz de moarte. In 18 Februarie a încetat 
din viaţă după grele suferinţe Cornelia Arde
lean în etate de 23 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale defunctei au fost 
depuse spre vecinică odihnă in 20 Februarie în 
cimitirul gr. or. din Deva. 

Odihnească în pace! 
Nimic nu se pierde în natură. O casă din 

Marsilia a angajat mai mulţi oameni cari să 
strângă toate, sau aproape toate învelişurile 
metalice ale cartuşelor risipite pe locurile unde 
au avut loc luptele din primul şi al doilea răs
boiu balcanic. S'a strâns o enormă cantitate 
si zilele trecute un vapor a debarcat la Marsilia 
acele învelişuri, cari vor servi la diverse fabri-
caţium. Prin urmare se adevereşte vorba că ni
mic nu se pierde în natură. 

Duel mortal. O ceartă familiară a dat prilej 
Mii duel cu urmări funeste între Sigismund 
ßcjbachay şi locotenentul Stefan Hajdú dela 
scoaâa de aviaţie din Fischamend. Cazul s'a pe

trecut între următoarele împrejurări: Bobaeihay, 
care 'îocueşte in ibuaapesta, certându-se cu so
ţia sa, aceasta s'a pians către frateie său, lo
cotenentul najüu, care umeaiat a tetegraîiat unor 
prieteni ai sâi 'din capitală să-i provoace cum
natul ia duel. ibobachay a declarat martorilor 
că e gata să-i ceară ertane atât nevestei sale, 
cât şn locotenentului, dar acesta a rămas neîn
duplecat. Duelul a avut iloc pe ascuns. în dosul 
cazărmii de pe str. Arena, intre Ceie mai grele 
condiţii: întâi cu revolverele şi in caz de nevul-
nerare cu sabia până la s'ieirea puterilor. Dar 
nu s'a mai ajuns la spadă, căci la al doilea 
schimb de gloanţe, locotenentul Haj du a căzut 
mort nimerit deasupra inimii. Cazul a făcut mare 
senzaţie în capitală, unde adversarii sunt bine 
cunoscuţi. 

„La Revue des Sciences politiques" publică 
în ultimul număr un studiu asupra echilibrului 
balcanic, înainte şi după idolon de d. Louis de 
Saint Victor de Saint Blancard. 

Autorul se ocupă mult de rotul pe care l-a 
jucat România în drama orientală. Apoi oou-
pându-se de acţiunea dlui Take Ioneseu în tim
pul conflictului greoo-turo spune următoarele: 

^Echilibru'l din Bucureşti a găsit un apără
tor care a ţinut să ia poziţiune hotărlîtă, des-
chisă^ înainte chiar 'Ca atacurile să i i fost de
mascate. 

într'o bună zi România a judecat că această 
comedie a ţinut prea mult, 

Unul din oamenii de stat cei mai calificaţi, 
d. Take Ionescu, seiful partidului conservator-
democrat, pe care l-am întâlnit 'la Londra în faţa 
dlui Daneff, a luat drumul spre Constantinopol 
şi Athena. Rolul său nu «s'a mărginit numai să 
provoace concilierea. 

Bl a impus un adevărat compromis, sfărâ
mând ultimele rezistenţe otomane şi rămânând 
pe teren până la concluzia definitivă a acordu
lui dela 13 Noemvrie". 

Italienii înaintează în Cirenaica. Se anunţă 
din Roma: Ultimele mişcări de trupe in Cire
naica ar arăta că generalul Ameglio plănueşte 
o nouă şi generală înaintare în ţinuturile inte
rioare. 

Inundaţii în Spania. Un vârtej de apă a prici
nuit cele mai mari pagube în Oviedo şi în îm
prejurimi; ţinutul e inundat; mai multe poduri 
şi căi ferate au fost distruse; mulţi locuitori sunt 
ruinaţi. 

Apropiata demisie a ministrului de finanţe 
rus. Ziarul „Vecerna Posta" din Petersburg a-
nunţă că ministrul de răsboi Suchomlinow, va 
demisiona în curând şi va fi numit guvernator 
la Varşovia. Urmaşul său va ii Silinski sau Iva-
nov guvernatorul militar dela Kiew. 

Cifra 13. Cetim în „Comoedia" de Vineri i3 
Februarie: 

Vineri, 13 Februarie, la operă s'a jucat pen
tru a 13 oară Parafai. Aceşti doi treisprezece 
nu au fost singurele coincidenţe în viaţa lui 
Wagner. Wagner s'a născut la 1813 ( 1 + 8 + 1 
+ 3 = 1 3 ) ; a venit la Paris la vârsta de 26 ani, 
(de două ori 13) în anul 1839 (de trei ori 13); 
în (1861, Tannhauser s'a jucat la operă în ziua 
de 13 Martie şi a fost reluată la 13 Mai 1895. 

In sfârşit Wagner a murit la 13 Februarie 
1883 după 13 ani de căsătorie cu Cosima Liszt, şi 
ultima sa operă a fost cunoscută de public în 
anul 1913. 

„Regele Jidanilor". Marele prinţ rus Con
stantin a scris o piesă teatrală întitulată „Re
gele Jidanilor", menită să se reprezinte pe sce
na teatrelor din Petersburg. Dar a venit cenzura 
care a oprit'o în toată Rusia, iar sinodul a afu
risit-o ca stricătoare de moravuri, fiind îndrep
tată contra creştinismului. — Astfel bieţii ji
dani nu vor avea norocul să vadă nici cel puţin 
ur artist deghizat în regele dor... 

Construirea a 4 super-dreadnoughturi ita
liene. In cercurile militare italiene se asigură 
că s'ar fi hotărît construirea a patru super-
dreadnoughturi. Artileria şi cuirasele acestor 
noui vase de răsboiu s'ar fi şi comandat. 

Talia soldatului german. Examinându-se 
750.000 recruţi germani, rezultă că talia se re-
partisează astfel: 

Mai mult de m. 1.90, — 0.03 din contingent; 
1.30, — 2.12; — 1.75, — 9.20: 1.70, — 24.60; 
165, — 24.60, 1.60, 34,33; mai puţin de 1.60, — 
7.26. 

Cei mai lungi soldaţi sunt din Oldenburg, 
Slesvig—Holstein şi Mecklemburg-Strelitz. 

Cei mai mici sunt din Posnania, Saxonia şi 
Silezia. 

In ansamblu talia mijlocie a soldatului ger
man este de 1 m.677; aceia a subofiţerului de 
carieră, 1.68 şi aceia a voluntarului de 1.71. 

Papa contra precăderei căsătoriei civile. Se 
anunţă din Roma: In cazul când camera italiană 
ar admite proiectul de lege prin care se sanc
ţionează prdcăderea căsătoriei civile asu
pra căsătoriei religioase, atuncia papa, 
după cum se asigură în cercurile va-
ticane, va protesta printr'un act oficial. Cu toa
te însă că papa n'ar protesta decât după ce par
lamentul italian va vota această lege episcopii 
italieni nu vor aştepta aprobarea legei spre a 
da la iveală un document colectiv de protestare. 

Nepotul lui Rózsa Sándor, cu numele Ró
zsa Lajos, a fost are c 'at alaltăieri în Szabadka, 
dovedindu-se despre dânsul că are la activ vr'o 
cincizeci de spargeri şi bandă organizată. A fost 
un demn urmaş al bunicului său. 

Declaraţile Iui Essad-paşa. Essad-paşa, pă
răsind Roma, a declarat că este ferm hotărât 
să reprezinte în Albania un element de echi
libru şi de moderaţiuni şi că va fi mândru dacă 
va putea reuşi, prin purtarea lui să colaboreze 
cu noul domnit v: la întemiarea unui stat alba

nez trainic şi c:i viitor. După impresiile culese 
de persoane cai i au avut prilejul să vorbească 
cu Essad-paşa. iestul general turc ar fi fericit 
dacă suveranul Albaniei i-ar încredinţa o înaltă 
sarcină militară. 

ScrlsorTile politice ale cardinalului Ram-
polla. Din Roma se anunţă: Comisia încredin
ţată cu inventarul lăsământului în acord cu co
misarul de stat al Vaticanului au hotărît, ca 
scrisorile politice ale contesei şi contelui Par-
ravicino adresate cardinalului Rampolla şi răs
punsurile acestuia să nu fie lăsate nici ca mo
ştenire, nici cancelariei Vaticanului, ci să fie 
arse. 

Ser contra bolilor reumatice. Din Brüssel se 
anunţă: Medicul Dr. Herry susţine, că ar fi des
coperit un nou ser în contra boalelor reumatice. 
.Academia belgiană de medicină a eixaminat 
noul ser şi l'a recunoscut de serios şi de linişti
tor pentru bolnavi. 

Un müzeu-Rodin în Paris. Se anunţă, că 
marelei sculptor Rodin a făcut statului francez 
propunerea, că-i dăruieşte toate operele sale, 
precum şi colecţiile cu condiţia ca statul să 
fondeze un muzeu-Rodin. Acest muzeu se va 
înfiinţa în casa unde de prezent locuieşte cele
brul artist. ui. j 

Schimb de vizite între flota austriacă şi Hota 
italiană. Unele ziare italiene publică ştirea că in 
primăvara viitoare va avea loc un schimb de 
vizite între flota austriacă şi flota italiană. A -
ceste vizite între flotele celor două state adria-
tice ar întări şi mai mult legăturile politice între 
Roma şi Viena. 

Pentru o expediţie polară. „New-York Ti
mes'' anunţă că autorul darului anonim de 
50.000 dolari (25Ö.000 lei), în favoarea expedi-
ţiunii antarctice proiectată de Shackleton, ar fi 

n 
„KRISTÁLY" 

FABRICĂ DE SPĂLAT C U ABURI 

C L U J (KOLOZSVÁR). 

Pachetare gmatiaita» 

La lucrări de peste 10 

coroane, expediarea se 

face franco. (Ki 1548-52) 
m 

m 

Curăţire şi vopsire chimică 
de haine în orice coloare. 

Călcare lucie de gulere. Co-
manüele din provinfă se execută repede. 
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I. Barri e, cunoscutul romancier şi autor dra
matic. 
; x Fă o încercare cu excelenta şi încercata 
specialitate de gumă „CARNEVAL" . Pentru fie
care bucată a acestui excelent fabricant garan
tează Büchler Gyula mare vânzător Wien, VII , 
itaiiseirstrasse m. 109. Cereţi prêt curent un
guresc gratis, trimiţând înainte o marcă de 20 
fileri se trimite în plic închis. Revânzătorilor li 
se acordă provizie mare. 

x Prăjituri, cozonaci, torte etc. ieftine, excelente, 
gustoase şi nutritive se pot pregăti cu preparatele lui 
Dr. Oetker: praf pentru copt, zahăr vaniliu şi praf pu-
dind, le întrebuinţezi după reţeta lui Dr. Oetker. Aceste 
Aceste reţete le primiţi gratis din ori care prăvălie de 
alimente sau trimiţând o carte poştală direct fabricei 
Dr. Oetker în Baden, lângă Viena. Preparatele lui Dr. 
Oëtker sunt introduse în toate căsniciile. Foarte nume
roasele scrisori de recunoştinţă dovedesc excelenţa in
discutabilă a cestor preparate. 

x La boalele femeeşti, apa amară Franz Josef s'a 
dovedit ca mijloc excelent pentru promovarea rnistui-
rei. Chiar şi pacientele cele mai delicate iau cu plă
cere această apă, fiindcă aceasta în scurt timp are e-
fe.ct binefăcător. Cons. med. prof. Von Winke l din Mün
chen, autorul unui manual despre arta moşitului de
clară, că şi dânsul a constatat, în cursul cercetărilor 
lui, efectele binefăcătoare ale apei amare Franz Josef. 
De vânzare în farmacii, drogherii şi prăvălii de co-
lnoiale. Hi 821. 

x Cumpărare ocazională extraordinară. O-
fer şi atrag atenţiunea on. muşterii asupra colo 
salului asortiment de cele mai noui obiecte d, 
sticlă, porţelan şi lămpi, argint de China, o-
biecte de lux de bronz şi marmură, obiecte de 
trebuinţă, cu preturi fabuloase de ieftine. — 
Picturi în uleiu originale se execută cu preţui',, 
foarte convenabile. Preţu-curent ilustrat bogat 
gratis şi franco. — Roagă binevoitorul sprijin: 
Fischer Mór, Arad, bulevardul Andrâssy nr. 25. 
Telefon pentru oraş şi comitat 25. 

(Fi 1626—20.) 
x Qhete pentru serate, în culoare roşie, al

bastră, rosă şi albă. Qhete de piele şi de lac, 
modrene, la Weinberger János în Arad. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Nadler és Dr. Schönfeld fabrică de oro
loage pentru turnuri, Budapesta VIII. Prater 9. 
O recomandăm în atenţia On. public cetitor. 
Această firmă, după cum suntem informaţi li-
ferează cele mai perfecte oroloage pentru tur
nuri, cu prêt redus bisericilor şi comunelor. 
Trimite om de specialitate pentru luarea mă
surilor necesare pe cheltuiala propriei. Ia ga
rantie pentru oroloagele liferate. Lămuriri şi 
catalog trimite gratuit celor ce se refer Ia a-
cest anunţ din ziarul nostru. 
(N42) 

Cronica socială. 
Serata teatrală a clubului sportiv din Arad. 

Clubul sportiv român „Gloria" din Arad invită 
la serata teatrală împreunată cu dans, care se 
va ţinea la 28 Februarie st. n. 1914 în şalele 
„Casei Nationale". începutul la orele 8 şi jum. 
seara. Preţul de intrare: loc rezervat 3 cor., lo
cul I. 2 cor., locul II. 1.50 cor. loc de stat 1 cor. 
Venitul curat este destinat pentru fondul clubu

lui. Se va juca „O şedinţă comunală" comedie 
în 2 acte de Gheorghe Stoica. 

* 
In „Frumoase porniri culturale în Hunedoa

ra" din numărul nostru de alaltăieri s'a omis din 
greşeală numele dşoarelor Mărioara Sabo şi 
Zoe Nicoară. 

Dşoara Zoe Nicoară a declamat frumos şi 
cu temperament mai multe poezii din Goga. In 
special „Oltul" a plăcut mult. 

Dşoara Mărioara Sabo, asemenea a recitat 
în toată frumuseţea „Luceafărul" lui Eminescu. 

* 
Din Maramurăş. E cunoscută hotărîrea unică 

in felul ei a şefului de politie din Siighetul-Mar-
maîiei, prin 'care s'a oprit ţinerea adunării Con
stituantă a despărţământului „Signet" 'convo
cată pe 30 Decemvrie 1913. In contra. acestui 
decis s'a înaintat recurs, care recurs înisă nici 
până azi nu s'a rezolvit, astfel >s'a anunţat tot la 
vicecomitele, iun de se află şi apelaţia, un nou 
termin pentru adunarea constituantă lansândiu-se 
urmă tonul convocator : 

Convocare. 
Din încrederea onoratului comitet central al 

„Asoclaţiunii pentru literatura şi ouï tur a popo
rului român" invităm pe toţi acei Români din 
Mararmurăş locuitori pe teritorul cercurilor ad
ministrative (pretoriaié) Signet şi Sugătag, cari 
se interesează de înaintarea poporului român, 
ea să participeze la adunarea constituantă a des
părţământului Signet care se va ţine în SighetuU-
Marmatiei la 25 Februarie st. n., oreLe 3 d. a-
meazi în locaiul institutului de credit şi econo
mii „Maraimiurăşana". 

Ordinea de zi: 1. Constituirea ad hoc. 2. în
scrierea membrilor noi. 3. Alegerea directorului 
despărţăimântu&ui şi atar 4 membri în comitetul 
icercual. 4. Verificarea procesului verbal. — Si-
ghetul-Marmaţiei, în 16 Februarie 1914 st. n. 

Sperăm că de data aceasta cei competenţi 
nu vor piune piedeci, iar cei interesaţi se vor gră
bi în număr cât de mare a-şi realiza vechia do
rinţă. 

• W M W MMWI w n — W I I III Itllllfcl — 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 k g r . ) • 

— 21 Februarie. 
Grâu pe Aprilie 
Qrâu pe Maiu 
Grâu pe Octomvrie 
Secară pe Aprilie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Aprilie 
Ovăs pe Octomvrie 
Porumb pe Maiu 

12.29 
12.15 
11.05 
9.39 
8.67 
7,75 
7.77 
6.72 

A apărut: 
„Noua revistă română". Director: C. Rădu-

lescu-Motru. Noutăţi. Intre Români şi Unguri. 
— Reforme şi utopii. Actuale: C. Rădulescu-
Motru: O circulară Care lipseşte. Sociale: H. 
Sanielevici. Oamenii din ziua de azi. Critică: 
E. Algazy. Roman şi teatru. I. Silber. Bern-
stein-Bataille II. Cronică teatrală: I. Davidescu* 
„Scandalul" de H. Bataille. Literatură: Filaret 
Cernov. Părintele Matdarie (Din ruseşte de Lt. 
Cesar Sfat). însemnări: Henri Bergson acade
mician. — Ultimul manifest al Viitoriştilor. — 
Indianismul la noi. Revista revistelor: Buletin 
delà Sect. Scientifique de l'Académie Roumai
ne. — Convorbiri literare. — Le Mouvement 
Economique. — Revista Catolică. — Luceafă-
rul-Flacăra. Memento. 

LA LIBRĂRIA „CONCORDIA" ARAD SE 
AFLĂ DE VÂNZARE: 

Quiielm Şorban: Piese lirice şi jocuri roma. 
neşti pentru piano în 4 caiete. Preţul unui caiet 
cor. 3.—, 4 caiete împreună cor. 10.— + porto 
conţinutul caietului I : Joc românesc, Hora,. 
Cântec fără cuvinte. Caietul II. Joc ţărănesc. 
Vals lin, Pe scrânciot. Caietul I I I : Variaţiuni-
asupra temei „Ziş'a badea c'a veni", Joc ro
mânesc. Jocul fetitelor. Caietul IV\ Mazurca, 
Ardeleana, Melancolie. 

Calendar portativ pentru tinerime pe anul 
şcolar 1913—14. Cu portretul şi biografia scrii
torilor mai de seamă. Preţul 0.24 + 5 fii. portó, 

O serie de 25 feluri ilustrate cu porturi ori
ginale româneşti, modele nouă, din cele mai 
frumoase. Bucata costă 20 fil., 1 serie de 25 fe
luri cor. 4.— + porto posti, 50 bucăţi cor. 7.-
+ porto, 100 bucăţi franco cor. 14. — Ilustrate 
nouă cu familia regală, Noutăţi ilustrate en
gleze, peisagiuri, vederi din Arad, etc. cu pre
turi moderate. 

Hârtie de scris moderne, cu preţuri ieftine; 

Cartea verde. Textul tractatului de pace 
delà Bucureşti 1913. Documente diplomatice. 
Evenimentele din peninsula balcanică. Acţiu
nea României. Septemvrie 1912 — August 1913, 
Traducerile de V. M . Ivanceanu redactor in 
ministerul afacerilor străine. Ediţie populari 
Preţul cor. 1.50, plus 45 fii. porto recomandat. 

* 
P. Duifu. Gruia lui Novac. Cor. 2.50, plus 20 

fii. porto. 
• 

Bucura Dumbravă. Haiducul, roman din e-
poca lui Tudor Vladimirescu. Tradus de Elisa 1. 
Brătianu. Cu o prefaţă de Carmen Sylva. Preţul 
cor. 3, plus 30 fii porto. }' 

• 

Caton Theodorian. Povestea unei odăi. Cor. 
2, plus porto 10 fii. 

* 
Ion Pillât. Eternităţi de-o clipă. Poezii. Cor. 

2 plus 10 fii porto. 
* 

Minerva Cosma. Modele de cusături rom-
neşti. Caietul I 50 fii. Caietul II cor. 1 plus 
fii porto. 

* 

Album de broderii şi ţesături românetf 
(mare). Compus şi editat de Minerva Cosma, 
Cor 16. plus porto postai. 

P O Ş T A R E D A C Ţ I E I . 

V . M . Timişoara. Cele trimise — din lipsa de• spa» 
tiu — nu s'au putut publica în întregime. 

I. D. Arad. Poezia ce ni-aţi trimis-o e o curată* 
păceală. Nu face să-ţi mai pierzi vremea cu îndeW 
ciri de natura asta. 

P O Ş T A A D M I N I S T R A Ţ I E I . 

„Negoiul" , Porumbacul superior. Am primit H cot 
ca abonament până la 30 Iunie 1914. 

Gheorghe Pârvu, Chevereşul mare. Am primit H 
cor. în abonament pe sem. I 1914. 

Constantin Rogovan, Vrani. Am primit 14 cor. îni» 
bonament până la 20 Mai 1914. 

Ion* Neamţu, Sânmiclăuşulmic. Am primit 7 cor, ţ 
cvartalul I a. crt. 

Q. Costescu, Racoviţa. Publicarea de 3 ori a u i 
ţului trimis costă 3.60 coroane. 

Redactor responsabil: Constantin Sava. j 

K n a p p S á n d o r , A r a d i 
institut de Yopstorie, curăţire chimică şi spălarea cu aburi a albiturilor. 

Local de primire: colţul străzilor Weitzer János, şi Kazinczy. 
Stabilimentul : strada Magyar nr. 26. — Comenzile din pro
vincie se executa prompt şi conştiinţios. Ka 1247 

A elier pentru vopsirea hameii 
în rele mai noui culori moderne, dai 
model. — (ureţitorie chemică 
haine, în mod uscat. — Curăţatoijj 
si vopsitorie de dantele, perdele^ 
dantele, pannri de păr, covoare, *to| 
de mobile, mănuşi etc. 

Experienţă îndelungată In străinătăţi, 
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Se caută 
imediat un tânăr de 22—30 ani, pentru 
fln birou din străinătate, care să cu
noască în vorbire şi în scriere limbile 
română şi maghiară. Salar începător 
J50 cor lunar. Ofertele să se adreseze 
tub deviza , Hamburg;" admiristratiei 

acestui ziar. 
1858-3) 

OFERT. 
fu tânăr, frumos, sănătos, de 22 ani, 
iatur de comercialele superioare, cu 
ş avere de 30.000 cor. ; o ospătărie cu 
O învârtire anuală de 40.000 cor. ín
fűn oraş românesc, caută o fată cu 
îel pufin 15.000 cor. bani gata. Ofer-
jtle însoţite cu fotografiile să se tri-
ffiitâ administraţiei. Discretiunea e che-
f stie de onoare. 
«b 1864 3) 

tlleiu de sămânţă de curcubetă 
(dovleac) curată, pentru masă. La 

dorinţă se trimite mustră. 
Lengyel Sándor és Társa Pankota 

(le 1856-2) 

Jjft funcţionar de postă în etate de 38 
IJJJ ani, cu 18 ani de serviciu şi cu a-

vere, doreşte a se căsători cu o d-şoară 
iau d-nă frumoasă, să aibe şi ceva zestre. 

Ofertele să se trimeată sub deviza 
»BÄDITA« poste restante Arad 2. 

U«N COMMIS 
Mtllgent cu deplină desteritate în branşa băcăniei şi de-
fatese cu perfectă cunoştinţă şt a limbelor germane şi 
ujhiare se angajează sub condiţiuni favorabile la băcănia 

0*1849) 
N. O N IŢI U, Sibiiu (Nagyszeben.) 

: a m 

scortoşenla pielei, ar-
ciorii de pe mini fi din 
Taţi Încetează In decan 
de 1 ci daci folosit! 

„ C A N N A B I N " 
1 sticli 1 cor., francaţi 
1 coraani 40 fii., 3 sticle 
franco 3 cor. De vinxar* 

hítfiieli T&RŰX, Budipytj, KIráfy-u. 12 ?l l i pregiti-
Hf: Dr. E. FLESCH. farmacie l i „COROANĂ" l i By5r. 

mal Ieftină sursă de cumpărat lemne 

Itreprindere de f irez-motor 

id, str. Kossuth nr. 9. Telefon 658, 
eie capătă în permanenta lemne foarte bune 

şi creparte, transportate acasă în saci 
100 Mgr. , pe 3 tăieturi 3 cor. 

stânjini şi vagoane cu preturi foarte 
— La dorinţă mergem acasă şi ne anga-

tăiatul lemnelor cu firezul nostru 
— Principiul nostru este serviciu 

şl conştiinţios. — Scânduri între-
, de diferite grosimi, bune, se vând 

I futur! foarte Ieftine. (Ha 1484) 

Fabrică 
le mo

toare cu 
gaz în 
Drezda 
soc. pe 
actii mai 
nainte 
Moritz 
Hille. 
Cea mai veche şi mai mare fabrică de 
motoare cu gaz în germania-centrală. 

Agentură 
principală KALMAR ERN0, « 
B U D A P E S T , V I , Podmaniczky-u. 4 Telefon 22-76. 

Motoare în orice mărime. — Motoare cu benzină, gaz, 
petroleu, oleiu brut, gaz terestru, Diessel şi absorbitoare. 
Prospecte şi trimiterea ingi erului la faţa locului gratis. 

(Ke 1592) 

Nu dau copiilor mei prăjituri pregătite 
cu drojdii, bărbatul meu, care e medic 
pentru copii, e un duşman, declarat al 
acestor prăjituri. Dar, fiindcă copiii cer 
prăjituri, lip iu, torte şi pancove, eu le 
pregătesc acestea cu praful Dr. Oetker. 
De cină copii mei capătă purding din 
lapte şi ouă pregătite din praf — Dr. 
Oetker, sau cremă cu praf de cremă 
dibona — Dr. Oetker, care este o mân
care excelentă înviorătoare. Aceste mân
cări sunt gustoase, nutritoare şi fiind 
»last not leash sunt şi ieftine. 

(Ke 1808) 

I MAI NAINTE DE A CUMPĂRA g 

I VIŢĂ D E VIE , 
I O L T O I D E V I E 
1 V I N 

pomi sau arbori de lux | 
(de înfrumseţat) cereţi în interesul D-voastră 
cel mai nou catalog al nostru ilustrat, care 
conţine multe lucruri folositoare p. oricine. 

Szűcs Sándor Fia 
pepinitri de oltói de vie şi societate pe 

acţii pentru producţiune de vinuri. 

I 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I BIHARDIÓSZEG. (Ke 1610) 1 
•« 9 

Adresa 
principală; 

Rep arator -u l 
lui KRIEGNER 

a r e efect s i g u r contra r e u m e , — p o d a g r e ] , 
— i schiàsului , — Junghlurl lor , — sfâşiatu
r i lor durerilor de spate, etc. 

De decenii acesta s'a dovedit un medicament în-
încercat de un efuot neîntrecut si, că el a ajutat 
câtorva mii de oameni, asta o dovedeşte numărul extra
ordinar de mare al scrisorilor ae recunoştinţă, şi 
faiulţitmită. 

In spitalul Rókus făcându-se încercări în 132 de 
cazuri, în 126 cazuri s'a obţinut o vindecare deplină. 

1 sticlă mică de R e p a r a t o r a lui K r i e g n e r 
1 cor., 1 sticlă mare 2 cor.; de vânzare in farmacii, 
dar fiindcă symt şi falsificări, e mai bine a se co
manda c u poş ta p e r j a m b u r a 5 sticle 6 cor., sau 
3 sticle mari 6 cor. franco exclusiv delà preparator : 

Farmacia K R I E G N E R 
B U D Â P E s T A , Ká lv in - t ér . Le 1772 

Recomandaţi) de cătră cei mai renumiţi medici 

K 
pieieare artlfiiciale, certate, legitoare pea-
trm p&atece irlg-ateare, stropitoare, saspeazorli, 
îadreptitoare, elorapi «le garni, rată (bumbao) 
legătoara ţi articlii pentru belnavi precum p 
osie mai excelente prezervative franceze pentra 
•mei ei bărbaţi, te T i n d ea preţuri ieftine la 

EPES ELEK, b a n d a g i s t . 
Tot acolo se peata căpiţă vestitul prezervativ „noste-
bas ultra" şi „60*". Sali separaţi, serviciu de probe 
pentru dame fi bărbaţi. Pentru oficianţi fi măiestri 
• • • reduceri de preţ • • • 

I 

Ke 830 
NAGYVARAD SASPASAGE. 

jgf gifjjhs^jifâb - Premtitt cn medalia cea mare la expoziţia milenară din Bndapeata în 1890. 

Turnătoria de clopote. - Fabrica de scaune de fier pentru clopote alul | 

ANT0NIÜ K0Ï0TNY, ' H f 

F 

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum Ia turnarea de non 
a clopotelor stricate, spre facerea de clopote Întregi, armonioase pe ga
ranţie de mal mulţi ani, prevăzute cu adjustări de fler bătut, construite 
spre a le Întoarce in uşurinţă in orice parte, îndată ce clopotele sunt 
bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. — Sunt recomandate cu 
deosebire C L O P O T E L E G Ă U R I T E , de dânsul Inven
tate ti premiate în mai muH« rânduri, cari sunt provăzute in partea su
perioară — ca viollna — cd făuri ca figura 5 fi au nn ton mai Intensiv, 
mal adânc, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrare mai voluminoară decât 
cele de sistem vechiu, astfel ca un clopot patentat de 327 klg. este egal 
in ton cu un clopot de 461 kilograme patentat după sistemul vechiu. — 

Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fier bătut, de sine stătătoare, 
- - spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de Her bătut — ca şl 
spre turnarea de toace de metal. — Preţurl-curente ilustrate trimit gratuit. 



P a g . 12 „ R O M Â N U L " Duminecă, 22 Februarie 1014. 

(Ke 1719) 

Sursa de cumpărare a 
altoilor lemnoase ou rădăcini 

Berlandieri, — 
Riparia Teleki 
fi alte soi ari de altoi netezi 

şi mlădiţe ca rădăcină, — la 

Teleki Zsigmond, , I L t o 

Cereţi marele nostru, preţcarent ilustrat. 

Garai Karolj 
maestru de mobile de fer şl aramă 

A K A D . 
O F E R Ă : mobile de fer şi de aramă, ma-

traţuri de sârmă, şezuturi de sârmă 
pentru trăsuri, paturi pentru copii şi 
trăsuri pentru copii, garnituri de aramă, 
mese pentru spălat complecte, paturi 
şi matraţuri ce se pot strânge. Aran
jamente pentru hoteluri şi cafenele 
pentru spitaluri şi institute. 

PRIMESC spre executare orice lucrare tn 
această branşă cu pruţuri fete con
venabile. (Oa 1785) 

Comandite din profin)! sc execnli prompt. 

ic 
59 

4 

FACEŢI O Î N C E R C A R E ! 

C A R N E V A L 
(scutit prin lege). J _ 

C E A MAI E X C E L E N T A 
SPECIALITATE da O U M Â I G I E N I C Ă 

Garantă pentru flecare bucată. 
Preţul anei duzini ii pichetări inguuU • cer. 

Oe vânzare tn centru, lai 

Büchler Gyula 
W I E N , VII., Kelserstrasse nrul 109. 
Preţcurent unguresc gratii (pentru o mard de 
20 fii. te trimite in plic închis). — Revanzátori* 
lor ll-ae d i provizie mare. (Ke 1648) 

m a g a z i n u l d e l e m n e 

din Strada Radnai nr. 11 
se vinde cu preturi convenabile totfe
lul de lemne de foc, măsurate bine. 

Ti lda v . 857. ( D o U?S) Telefoi v. 857. 

Bo 1412 

Sä pot procura 
'altoaie pentru pomi 
roditore de calitate 

ireproşabilă pomi 
"roditori şF pentru promenăzi 

V I Ţ Ă D E V I E 
c u r ă d ă c i n a si d l t o a i e 

r̂et curent trimite gratuit. 

FISCHER esT^i 
Şcoală de grădinărit şi stabiliment de viticultură. 
Pronriet»î MHWSIM.jumV si succesorii lui Fisrter L. 

•3 
o 
3. 

• 5> 
-tt 

„Bomboanele Menthontól" sunt cele mai bune şi 
mai sigure contra tusei, răguşelii şi catarului. 
Efect grabnic şi sigur, foarte plăcuţi, gustoşi, nu strici stomacul, 
promovează apetitul. împiedici convulsiunile de tusi precum si 
osteneala orcanelor de contrare, tn consecinţă cântăreţii, artiştii, 

preoţii fi oratorii ii întrebuinţează permanent. 

Indispensabili pentru fumători, deoarece răcoreşte « u r a 
si îndepărtează mirosul de tutun. 11 1 cutia 40 fileri. 
De vânzare la toate farmaciile si drogheriile. — La cumpărare 
grijiţi de clişeul aci alăturat fi la numirea de „Menthontól** 

Fabrica: A. E G G ER F I U L , ^ ^ lm 

s 
s-
I 

S. 

PENTRU OA BÄ CUMPĂRAŢI 
, , P I A N U R I " 

ou trebuie si mergeţi la BUDAPESTA, la 

„ T R I S K A " 
se pot cumpăra cu preţuri favo
rabile. In localitate Introducerea 

e timp de un an o face gratis, 
provinţă : expediază pianuri 

cu porto şi pachetare gratis. 

T R I S K A J. 
C L U J ( K O L O Z S V Á R ) , 
atr. Bartha-Miklós nrul 14. 

C E L E M A I B U N E M O T O A R E ! 

Motoare Diesel originale Körting 
Motoare absorbitoare de gaz şi de benzină. Oue 
turi de îmblătit cu benzină şl uleiu brut, cu veUcÉ 
Noutate senzaţională I Noutate senzaţtomî 

M O T O A R E C U O L E I U B R U T 

fără stropire cu apă, — cap de aprins şi fără comprtw 

Gellért ignácz és Társa 
birou tehnic. 

BUDAPEST, V., strada Koháry ru
in interesul d-voastră cereţi prospect! 

Hoffmann Sándor, magazin de dantele 
M T A R A D , numai în Andrássy-tér numărul 20. (palatul Fischer Eliz). 

Ciorapi de mătasă 
îa coloare neagră, 

şi altă coloare. 

Mânaşi groase în 
orice coloare, 

50 fileri. 

Au sosit voalările 
„ T A N G O " , 
în orice coloare. 

Ciorapi de şcoala 
calitatn excelentă, 
dela b7 fii. în sas. 

Mare bală de dantele până la finea M Febr. 
dantele fine de malin, rüché, broderii, funde, ţesături de dantele, gulere de dantele, 
asortiment foarte bogat, preţuri foarte moderate. Decoruri pentru haine, blane şi tot
felul de achisite p. cusătoare şi p. casă, tivituri de blană 1*60 metru în orice coloare. 

TRUSOUR1 P. PĂPUŞE. Perine lungi p. botez, cu broderie 2—, 3—, 4 — 
cor. Perine lungi p. botez, cu broderie elveţiană 5'—, 6*—, 7*—, 9*— cor. Plapume 
pichet, cu broderie elveţiană 4'—, 5*—, 6*—, 7*— cor. Cămăşi p. păpuşe, rochuri 
patente, tetrapelence, lepedeie de gumă, cu preţuri foarte moderate — Vânzare excep
ţională de albituri pentru femei. — Broderii fine de gaz şi materii de dantelă în 
rămăşiţe cu preţuri foarte ieftine. Ho ia86 

Ro£ să priviţi vitrinele mele 

Broderii dela 
1 0 fileri • 

tn sus. 

Dantele fine de i 
1 m. 27 AL 

Funde late, ie-
2500 m. Im.48Şl 
în oriee eoloaiwîf 

Gamaşle cu na 

p. femei şi bărM 
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S i 
Alifie „Magna»' p. faţă: 

íiagurul mijiot cosmetic neráti-
màtor, centra, sgràbunteler, dea-
poicrii pielii, pctelar din / a ţ i , c re -

_ pârei pielei, roşaţei şi contra tu-
• turor boalelor de piele. Dupa in-
I trebuinţarea unei singure tegle 

• £3 dispar sbàrciturile feţei. Pretai 1 
* tegie 1 cor. 50 ül. Pudri. Mágnás' 
M (în 3 colori) 1 outie 1 cor. 50 fii. 

Săpun „Mágnás* 1 oor. 20 fii. 
ComeHc >Mágnás" pentru mâni: 

toarte folositor pentru catifclare* manilor roşii, degerate, crepatut, 
aspre şi sbiroitè. E de prisos a se mai întrebuinţa glicerina si va
telin, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás" e sigur al acest cos
metic poate 6 întrebuinţat şi ziua. — Preţul 90 fii. 

,AnH f)ertusmn " : 
mijloc excelent contra tusei şi riguşeiii, respiraţiei grele, cataru
lui, tusei migireşti la copii. — Preţul 1 oor. 80 fii. 

Spirt Brima": 
mijloc excelent contra reumei şi podagrei, durerii de cap şi de dinţi. 
Dupá 1—2 întrebuinţări are efect sigur. — Preţul 1 sticle mari 1'60 fii. 

Spirt n Cappilloffyrm " : 
singurul mijloc excelent contra cäderei Pirului. — Preţul 1 cor 50 fil. 

,Deutoform" apă pentru gură: 
eel mai bun mijloc contra mirosului râu de gura şi pentru impe-
itcarea stricirei dinţilor. — Preţul 1 oor. 50 fiL 

Balsam de Ardeal pentru stomac: 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, încuierii 
scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac. — Preţul 150 fii. 

Vopsitor pentru păr : 
a culoarea ne&gri, întunecaţi şi bruniati deschişi, mijloc excelent 
şl durabil, nu murdăreşte albiturile de pat. — Preţul 5 cor. 

Regenerator pentru păr: 
redi parului cărunt coloarea orginali. — Preţul 1 oor. 20 fii. 

Contra ciumei de porci: 
precum şi în contra tuturor boaieior porcilor, cel mai exceJen* 
medicament, recomandat de citri medici, este praful de Ardeal 
pentru porci. — Preţul unei cutii mari 1 cor., o cutie mici 50 fii. 
0 singuri întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe încetează 
perirea galiţilor. — Preţul 1 cor, 

Wypnonervin: 
singurul mijloc sigur şi probat contra nervositiţii şi a insomniei. 
Preţul 3 cor. — Toate medicamentele mai sus amintite se aûi de 
rinzare şi se pot comanda numai la farmacia lui 

K E L E M E N S A N D O R ZILAH. :-: Şgff,1,'' 

^àààààààMsàààààààààààÂà^ 

M a r e a 
Hală Centrală 
ARAD, 
bulevardul József-főherczeg ut numărul 1. 
Vis-à-vis cu palatul primăriei. (Palatul casei de păstrare „Victoria") 

e cel mai ieftin isvor de cumpărat 
obiecte de jucărie lucrate artistic ar : 

ticole de porcelan, sticlă şi obiecte pi 
economia de casă, mare asortiment 
de tăşci pentru copii de şcoală, plăci 
pentru gramophon cu cântece româ
neşti permanent în mare asortiment. 

t 

i 
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I ÇJ CEL MAI M O D E R N I N S T I T U T T I P O G R A F I C 

ROMÂNESC DIN UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

„ C O N C O R D I A " 
SOCIETATE A D A n STR. ZRÍNYI 

PE ACŢIUNI t\F\i\Uf NRUL l|a. 

Fiind aprovizionat cu cele mai moderne maşini din străinătate şl 
patrie, ca: maşini de cules, maşini de tipar, maşini de 
tăiat şi maşini de vărsat clişeie, precum şi cu cele mai 
moderne litere, primeşte spre executare totfelul de opuri, re
viste, foi, placate, registre, tipărituri pentru bănci 
şi societăţi, precum şi tipărituri advocaţiale, invi
tări de logodnă, cununie şi pentru petreceri. Anunţuri 
funebrale se execută cu cea mai mare urgenţă. Se executa tot 
felul de lucrări de aceasta branşă delà cele mai simple până la 
cele mai fine. — Executare promptă. — Preturi moderate. 

M pin tai ţ kwîà 
sigure contra focului şi hoţilor 

Mo 1112 numai fabricate proprii de toate solurile şi In 
orice mărime, gata in tot felul de executări In 
depozit, netede şi Îndoite, fără legături lungi 
prin urmare niciu un sprijin pentru pârghia hoţilor. 
Casse cu casete separate contra focului 
şi Parquil în periferie casete pentru ma
tricule mici şl mari. Preţuri moderate. 
Pentru biserici, comune şl societăţi etc. după imoire $1 in rate. 

G U S T A V M O E S S , SIBIIU, 
Quergasse Nr. 3. Hechtgasse Nr. 4. 
Casse panţerate numai Ia comandă. 

ÎNTREPRINDERE TEHNICĂ 
i SI DE LUMINATIE 
Arad, Weitzer János, palatul Minoriţilor. 

Telefon 35. Telefon 35 
Instalaţiei electrica cu preturi foarte convenabile 
Oferim on. public candelabre elegante 
cu preţuri moderate. Ţinem la dispo
ziţie preţcurentul original al celor mai 
de seamă fabrici de candelabre. Exe
cutăm totfelul de transformări de cande
labre, cea-ce aducem la cunoştinţă mai 
ales acelor ce-şi schimbă locuinţa Tule-
foane de casă, instalaţiuni de sonerii 
electrice pentru camere, aranjamente 
şi reparări; lampe electrice pentru 
busunar, ciucuri şi prisme de sticlă; 
totfelul de arttcli şt instrumente de 
luminăţie. n , , • , . ,- » 

T Ou deosebită stimă NTREPRINDERE TEHNICĂ Şl DE LUMINĂŢIE 
HOFFMANN és Társai, în ARAD. 
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OLIVIU PASCU 
= Inginer diplomat = 

Orast ie -Szászváros 
Strada Berliulul numărul 8 . 

Indreprfnde orl-cc lucrări tecbnice şl anume: măsurări de pământ, de păduri, 
parcelări, corecţii de hotar, brazde, cât şi desemnări de mape şi schite. 
Pregăteşte planuri şi preliminare privitoare la-orice-fel de clădiri şi alte 
lucrări, edifică vile, case de locuit, clădiri economice, plafoane şi poduri de 
betonarmat, şosele, trenuri normale, trenuri economice şi industriale, canale, 
apaducte, jilipe, etc. — Interesaţii sunt rugaţi a se adresa cu încredere 
firmei care cu plăcere Ie va sta ia dispoziţie! (Pa 1061—63) 

Allein echter Balsam 
Itt, <j tr khiibtnot! ÄfxAihf <JM 

AThlerry in Pregrada 
bal RoMrich'Sautrenmn. 

BALSAMUL FARMACISTULUI I THIERRY 
Are efect neîntrecut la boala de plămâni fl de piept moderează catarul, încetează 
tuşea împreunată cu dureri. încetează aprinderea de gât, răguşala si boalele de gâtlej, pre
cum şi ferbmtala, durerile de stomac şi colica. Vindeci hemoroizii şl boalele genitale, curateşte 
rinichii, deşteaptă pofta de mâncare şi promovează mistuirea. Mijloc excelent contra dureriloi de 
dinţi, a dinţilor găunoşi, contra mirosului greu de gură, precum şi contra tuturor boalelor de 
gnră şi dinţi, răgăelei. Încetează mirosul greu provenit din guri sau stomac. Mijloc exceleni 
contra limbricului l»t. Vindecă orice răni, tocuri de răni, orbalhil, beşicele provenite din ferbin 

teii buboaiele, urciorul. Are efect excelent contra durerilor de urechi. 
E bine si se găsească infiecare casă pe timpul când bântue influenţa, 
holera sau alte boli epidemice. Adresaţi-vă lui: A T H I E R R Y , 
farmacist la „îngerul păzitor", P R E G R A D A . l ingă Rohltsch. 
12 sticle mici sau 6 mari, sau 1 sticli mare specială 5 60 cor La co

mande mal mari, ae acordă rabat considerabil I 
V E R I T A B I L A AL1FIE-CENTIFOLIA A L U I A T H I E R R Y 
impiedecă şi încetează inveninarea sângelui orice operaţie dureroasă 
adeseori devine de prisos. Folositoare femeilor lăuze contra durerilor 
de tăfe, - oprirei laptelui şi intărirei (iţelor. Are efect sigur şi excelent 
contra orbalfului, picioarelor rănite, rănilor, umflirei membrelor, — 
durerilor nervoase In oase, buboaielor, — «drobi-
rllor, împunsăturilor, tăieturilor şi contra altor răni. 
Îndepărtează corpuri străine şi anume : sticlă, vase, 
praf, salitru, spini etc.; efect excelent la concres
cenţe, carbunculus, rac, vermi, putrezire, băşici, 
răni provenite din arsuri, boale îndelungate Imbul-
zirea sângelui, scurgerea urechilor, precum şi la 
opărirea pielei copilaşilor etc. etc. 2 tegle cor. 3-60. 
Excedarea se face numai cu ramburs sau trimi-
ţandu-se banii înainte. In Budapesta de vânzare ia : 
farmacia Török József, şi in numeroase farmacii. 

tn cantitate mai mare de vânzare la drogheriile Thalmayer es Seltz, Hoehmei.icr utodal şl 
Radanovlts Testvérek ia Budapesta, ori direct delà A Thierry, farmacie Ia îngerul pă-
Ke 971 zltor, Pregrada, lângă Rohltsch 
In Arad de vânzare • « - farmaciile Földes Kelemen şi «Sfântul Ştefan a lai Haha Vilmos. 

I N A T E N Ţ I U N E A . D O A U I N j B L O B 
Pielea frumoasă a feţei e condiţia principală a frumseţii. Fij 

oare damă nutreşte această dorinţă ferbinte, dar, regret, luândiH 
ele după reclamele alarmante, rămâne numai cu dorinţa. — Cea m 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul cât este el derb 
pândit. — Bunătatea neîntrecută a preparatelor dr.-lui Sütünk 
o dovedeşte, afară de numeroasele scrisori de recunoştinţă, faptul i 
anual expediem tn toate părţile ţârei şi în Eoropa, dar şi In Aii 
şi America avem numeroşi muşterii, eari comandă deodată sutei 
pachete, pentrucă să facă economie cu cheltuielile de expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sihulszky nn eonţine materii ti 
tămătoare; Întrebuinţarea acestui aparat Îndepărtează 

pistruele, petele, sgrăbunţale, lucirea feţei şi roşaţa fo|il 
Preparatele dr.-lui Sihulszky, şi anume : alifie pentru fajt 

cremă de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, ng 
pentru întrebuinţare de noapte şi ziuă. 

i ! I Feriţl-Tă de Imitaţii. Preparatele a d e v ă r a t a sunt aumal cele pr> 
razute, pe tegle şi pe împachetarea externa, eu fotografie, şl isoilnui 
dr.- lui aMhulssky 111 

ÂUfle pentru faţa de dr . Slhiilazky . « • oor. 
Săpun n s a a » • • • , 
A-P* M M M * fi • • • » 
Cremă de matas* „ „ „ • . . „ 
Pudră M M M M MÜBorictttM'oaroJ'i 

1-40 AX 
—•70 i 
1-40 . 
120 „ 
V20 „ 

Cosmeticul lui Puky pentru mâni, d ? ™ r . p Ä , ţ f t . 3 J Ï 3 
unieul preparat, care chiar şi manilor celor mai neglijate le dă coloare ia
ca zăpada şi redă pielei o fineţe ca de catifea. Modul de Întrebuinţare iei 
Ia flecare atici*. Preţul 70 U 

Pentru îngrijirea GPJRŢYL PGRJŢRY PGR „fJapJHOr", ^ p i r u l u i o f e r i m rea pirului şi cil 
aderirat nutrem&nt al rădici nei pirului , împiedeca chelia. — Modul de tuto 
buinţare se d i la flecare sticlă ! P r e ţ u l 1 oor. M l 

„Regenerator pentru păr" iSLSïïï&sP Preţul 2 Ü 

Comenzile peste 10 cor. se expediază franco, 
Preparatele mal sunt de vânzare la: 

Farmacia M E Z E I şi A L E X A N D E R in Kassa, 
Sorieţi adresa oorectă. — Oomensile te expediază imediat 
Me 1286 Discreţia e asigurată. 

IC 
Ins t i tut dm » s i g f u r a r e u d e l e » 

" SIBIIU, str. Cisnâdiei 1-5 
? 9 T R A N S S Y L V A N I A 

E d i f i c i i l e » i » z » o i » p i i . , 

Asigurări împotriva focului, 
pentru « 4 1 1 1 0 1 1 , r e o o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o b i l e , o t o . pe lângă premii recunoscut* 

de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezamintele confesionale 
cu avantagii deosebite), pe c a z u l m o r ţ i i şi o a termin fix, o a p l ă t l r e s i m p l ă s a u 

daplă a o a p l t a l o l o l , a e l g u r â r l d e p e n z l u n e ş l d e p a r t i o l p a r e l a o & ş t i g , a s i g u r ă r i 

d o z e s t r e (copii), p e n t r u a e r v i o l u l m i l i t a r , a s i g u r ă r i p e s p e s e d o Î n m o r m â n t a r e . 

Asigurări de accidente corporale. 
o o n t r a i n f r a o ţ i e i ( f a r t p r i n s p a r g e r e ) , ş l a l t o n o n o r o o i r l Î n t â m p l ă t o a r e . 

Asigurări contra grindinei (da piatra), Asigurări de pagubă la apaducte 
Smaele plătite pentrn pagube de foe până la finea an niai 1912. 

lată achitate . . . . . . 
. . . K. 5,456,64567 

Oapitale asigurate pe viaţă achitate . . . . . . . . . . . „ 6.458,689-43 
_ A . _ _ - , . . ____ ( foe . . < , . . , . „ 133.667.241'— 
Starea asigurărilor ou sflrşitnl analul 1912 ţ . . . . . . * 11.740,710-
Fondnri de tntemeîare şi de réserva 1.603,400"— 

Prospecte In combinaţiile cele mal variate se trimit şi se dau gratuit orice Infor
maţii In birourile direcţiune!, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală tn Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate Io aeuisitil, eari au leiiturl lune, se prluese la serviciul institutului eu condiţii f-virahlla. 
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F R A N Z S E E M A N N 
ceasornicar, prăvălie de oroloage 

Sibiia-Nagyszeben, str. Turnului 
(Saggasse) 30. 

Oferă on. public din localitate şi pro-
vinţă prăvălia sa de 

ceasuri şi bijuterii, 
'entra ceasurile u n d e P e n t r u c e , e m a i ieftine preţuri se pot 

arate şi re - procura ceasuri de buzunar, de părete şi 
ite la mine sculătoare precum şi totfelul de bijuterii şi 

per garanţie. inele de logodnă. 

(Se 1588) R e p a r a t u r i l e se execută cu special i tate. ï j 

FUND. IN A. 1836. DISTINS L A N U M E R O A S E EXPOZIŢII . 

Horn L a j o s , A P A ™ (Bácska). 
Liferantul armatei regale române. Cea mai ve
che fabrică de instrumente muzicale în Ungaria. 

Oferă renumitele şi excelentele specialităţi de 
instrumente muzicale, după sistemul vienez, şi 
anume : instrumente de aramă, — de lemn, — de 
suflat, apoi excelente instrumente de lovit şi — en 
arcuş, precum şi părţi de ale acestor instrumente 

Garantez pentru Incrare bană şi conştinţioasă, ;i 
mai ales pentrn sunet curat. 

Violini de şcoală dela 6 cor. in sus, în orice preţ. 
Asortiment foarte bogat în gramofoane. — Condiţii 
favorabile de plătire. — Reparaturi se execută 
ieftin şi cu specialitate. — Preţcnrent gratis. — 

Corespondenţă în limbile maghiară, germană şi sârbă. 

Ei Nil MARE MAGAZIN DE 0R0L0A6E $1 BIJUTERII 

OSONCZY LAJOS Z£r* 
URAD, P IAŢA LIBERTĂŢII Nr-ul 1. 

Serviciu 
prompt. 
Mare atelier 
de reparat 

Ţin în magazin oroloage pen
tru buzunar veritabile elveţiene, 
oroloage de părete cu sunet 
de clopot, oroloage moderne. 
Bijuten de aur şi argint Cea 
mai ieftină sursă de cumpărat 

Cu deosebită stimă 
Losonczy Lajos 

orologier şi bijutier. 

S a r k a d i ê s W i n d i s c h 
magazin de maşini de cusut, biciclete şl gramo
foane. — Reprezentanţii in Ungaria de sud a 

maşinelor de scris „ROYAL". 

Vârşeţ (Versecz), str. Deák-Ferencz 3. 
^ • • ^ • • • • • • • • • • • • • • • a a a a a s a a a a M n n a a n a a a n a i 

Oferim on. public bogat asortatul nostru magazin, condiţiuni 
Iwonbile de p'ătire chiar şi în rate, pentru maşini dăm 6—10 
«I garantă. Mare atelier specialist de reparare. Preţcurent gratis 
f franco. La dorinţă mergem la fata locului. (Sa 1570) 

•I 

i W 0 N : | l l 
179. 

S T C D M C FABRICĂ DE PLAPOME Şl I t n l N O . ALBITURI PENTRU PATURI 
CLUJ (KOLOZSVÁR), strada Szentegyház-u. tirul 7 

Atrage atenţiunea on public 
din Ioc şi din provinţă asupra 

fabrice! de piapome şi albituri p, paturi 
aranjată cu excelente puteri de muncă. 
Execută piapome, matraţe, totfelul 
de albituri pentru paturi, din ma
terial excelent, în mod prompt şi cn 

preţuri convenabile. 

Primeşte spre transformare pia
pome şi albituri vechi p. paturi. 

Se 1210 

Premiat cu marele premiu Grand Prix. 
Gne doreşte să aibă o faţă albă ca laptele, să folosească 

crema americana, pudra americana şi săpunul american, 
care depărtează de pe faţă şi de pe mani orice fel de pete, şi 
întrece toate mijloacele de acest fel întrebuinţate până acum. 

Se capătă la: 

Apoteca Sfântul Gheorghe în Oravlfa, 
Preţul unui borcan de cremă americană 1 cor. Preţul pudrei 
americane 1*50 cor. Preţul săpunului american 1 cor. In contra 
durerii de dinţi mai bune sunt picăturile americane. Preţul 1 cor. 

(Oo 1674) 

ÎNŞTIINŢARE. 
Aducem la cunoştinţa on. public, 
ci despărţământul noetra de 
covoare l-am predat donnáiul 

JÓNÁS B E R T A L A N , 
care-1 va conduce şi pe mai de

parte tn localităţile noastre. 
Iar, întreprinderea noastră de aranjamente moderne 
pentrn birouri am amplificat-o. Acest nou despărţământ 

al nostru dela 1 I M A J T J » . se afl 

în noflils noastre localităţi 
din palatul M E R B L (lângă prăvălia-Unoleum). 

Ca reprentanţH principali tn sudul Ungariei al renumitei maşini 
de scris »SMITH P R E M I E R « şi »JERRY« şi ai mobilelor 
americane pentru birouri, ţinem tn localităţile noastre 

expoziţie permanenta de mobile p. b M şl maşini de scris, 
Cercetarea acestei expoziţii nu obligă să cumpăraţi. 

Considerând că atelierul n«-
stru de reparări l-am mărit şi 
l-am aranjat modern precum 
şi In urma excelenţilor con
ducători, suntem In măsură a 
satisface celor mai delicate pre-
tenţiuni In mod prompt şi 
conştinţios. Rechizitele «.«autre 
americane sunt din calitate ex
celente, şi se vând cu preţuri 

originale de fabrică. Primim şi mai departe îngrijirea maşinelor de 
ieris şi reparări şi orice comandă o executăm în modul cel mai 
culomt şi prompt. — Rog f I pe nai departe binevoitorul sprijin suntem cu stlmi i 

Mait inszky Pál és Társa, TemesYár. 
Ítrima întreprindere de aranjamente moderne pentru birouri «I stabi
lment de maşini de scris « S M I T H " din Ungaria-de-sud. Ala 129 
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Convocare. 
Corona institut d i credit şi economii societate acţionară în Bistriţa—Besztercze învilă conform §§-ilor 19 şi c. 1. din stattt] 

pe domnii acţionari la 

a Xl-a adunare generală ordinară, 
ce se va ţinea în Bistriţa—Beszterce, Sâmbătă în 7 Martie 1914 st. n. la 10 ore a. m. în localul insti tuts] ai Strada Spitalul^ 
Nr. 38 (în faţa poştei). 

Ordinea de zi: 
1. Deschiderea şi constituirea adnnării. 
2. Raportul direcţiunei şi ai comitetului de reviziune pe 

anul 1913. Darea absolutoriului. 
3. Stabilirea bilanţului anual. împărţirea profitului curat, 

conform § 67 a. c d . 
4. Alegerea a 2 membrii în direcţiune pe 5 ani (1914—1918). 
5. Propuneri s tatutare. ' închiderea adunării. 

Bistriţa—Besztercze, în 31 Ianuarie 1914 

împărţirea profitului net de coroane 34.032*96. 
a) 6 % dividenda după capitalul societar . 
b) fondului general de réserve dotaţie 
e) „ special „ „ „ 
d) „ de penziune 

e) binefaceri 

Active 

D i r e c ţ i u n e a , . 

Contul Bi lanţ cu 31 Decemvrie 1913 

Total 

Cor. 18.000-
5.O00-1 
3.667'-
3.700-1 
3.665'i 

Cor. 34.0321 

Pasiîfl 

111 

139 

132 

107 
63 
94 

Cassa 

Cambii « {: 
Obligaţiuni 

Efecte şi acţii 
Imobilii — 
Mobiliar — -
Amortizare 

ou cavenţi abscris 

hipotecă— — 

cu cavenţi 

(C. 2 5 6 7 - ) 640.960 37 
935 761 — 

hipotecă — — — 
17.786 04 

5 430 — 

4.544-92 
4 5 4 9 2 

82783 

1576721 

61 

37 

04 23216 
129950 

42188187 

4090 

1808949i89 

1 
98 
87 

120 
135 

134 
138 
140 
181 
108 
118 

Capital acţionar — — — 
Fond general de rezervă — 
Fond de penziuni — — — 
Fond de binefaceri — — 
Fond special de rezervă (abscris 

Cor. 2567'—) — _ _ 
Depuneri spre fructificare — — 
Reescont — — — — — — 
Cont-cnrent — — — — — 
împrumut pe Efecte — — — 
Dividenda neridicată — — — 
Interese transitoare — — — 
Profit net- — — — — — 

112.000-
16.300-

50-

433 — 

3OOO00HI 

128783j 
6807226, 
511086 
103708 

29800 
631 

20185 
.34032 

1808943 

Contul Perdere & Profit 

123 
121 

61 
62 

136 
126 
137 

96 
112 

2 
124 
133 

25 

Interese! a) de depuner i— — 31.754 — 
b) „ r eescon t— — 36.748-56 
c) fond. gen. de rezervă 3.000'— 
d) de penziuni — — 963 '— 
e) de cont-curent — 6.279" 15 

Salare (direcţiunii, revizorilor, funcţ.) — — 
S pese — — — — — — — — 
Chirie — — — — — — — — 
Contribuţii: după depuneri — — 3175 40 

eom. erar. munie. — — 9 1 8 0 1 5 
compet. de timbru — 122'84 

Maree de prezenţă — — — — — — 
Porto — — — — — — — — 
Bani de cvartir — — — — — — 
Amortizări -— — — — — — — 
Profit net — — — — — — — 

78744|71 
11378 

3838 
1350 

28 

12478 
1000 
1125 
1600 

454 
34032 

146003 24 

39 

98 

92 
96 

127 
141 
128 
129 
103 
122 

Interese de escont — 
credit fix 
efecte 
întârziere 

Provizii 
Provocări 

B i s t r i ţ a , 1913 Decembre 31 . 

Dr. Oavril Tripon ra. p. 
dir.-executiv. 

Emil A. Chiffa m. p. 
prim-contabil. 

Dumitru Baican m. 
cassar. 

Dr. Alexandru German m. p. 
prezident. 

DIRECŢIUNEA: 
Gregoriu Pletosu m, p. Dr. Iulian Pop m. p. Sever Grone m. p. Dr. I. Făgărăşan m. p. Vasile Bălan sJ 

vice-prezident. Elte Juga m. p. Constantin Flămând m. p. Dumitru Buduşan m. p. 

Subsemnatul comitet de revizie am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele 
B i s t r i ţ a , 1914 Februarie 7. 

losif Lissai m. p. Gregoriu líusu m. p. Nicolae Căciulă m. p. Vasile Borda m. 
prezident. .. ; 

instiui'tj 


